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Összefoglaló 

A Nyírbátori kistérség azoknak a mutatóknak alapján, amelyek esetében 

OHKHWĞVpJ�QN� Q\tOW� D]� RUV]iJRV� pUWpNHNNHO� |VV]HKDVRQOtWDQXQN� D� NLVWpUVpJL�

HUHGPpQ\HNHW�� YHJ\HV� NpSHW� PXWDW�� (J\HV� PXWDWyN� WHNLQWHWpEHQ� N|]HOtWL�� HOpUL� D]�

RUV]iJRV� iWODJRW�� PtJ� PiV� WpPDN|U|NEHQ� URVV]DEE�� LOOHWYH� MHOHQWĞVHQ� URVV]DEE� D�

kistérség helyzete. Az országos átlagtól való elmaradást sok esetben a szegény 

családok nagy aránya, s a szegény és a nem szegény családok élethelyzetében 

IHQQiOOy� N�O|QEVpJ� RNR]]D�� A kistérségben a szegénységL� N�V]|E� DODWW� pOĞ�

J\HUPHNHV� FVDOiGRN� MHOOHP]ĞHQ� MyYDO� URVV]DEE� N|U�OPpQ\HN� N|]|WW� pOQHN� pV�

gyerekeiknek csak rosszabb feltételeket tudnak biztosítani, PLQW� D� WHKHWĞVHEE�

családok.  

 

$�Q\tUEiWRUL�NLVWpUVpJ�RUV]iJRV�YLV]RQ\ODWEDQ�HJ\�ILDWDORV�NLVWpUVpJ��� 

A J\HUPHNQpSHVVpJ�HWQLNDL�|VV]HWpWHOpEHQ�DUiQ\HOWROyGiV�PHJ\�YpJEH��Q|YHNV]LN�D�

URPD� J\HUHNHN� DUiQ\D��$]� DUiQ\HOWROyGiV� D]RQEDQ� QHP� D� URPD� FVDOiGRN� Q|YHNYĞ�

J\HUPHNV]iPiQDN�� KDQHP� D� QHP� URPD� FVDOiGRN� FV|NNHQĞ� J\HUPHNYiOODOiVL�

hajlandóságának tulajdonítható.  

 

A kistérség lakossága, és ezen belül a gyermekes családok legnagyobb problémája 

az alacsony foglalkoztatottság, a magas munkanélküliség.  

$� J\HUPHNHV� FVDOiGRNEDQ� pOĞ� DNWtY� NRU~DN DOLJ� W|EE� PLQW� KDUPDGD� WHNLQWKHWĞ�

PXQNDHUĞSLDFL� V]HPSRQWEyO� DNWtYQDN�� A gyermekszegénység szempontjából 

N�O|Q|VHQ� DJJDV]Wy�� KRJ\� D� J\HUPHNHV� Ki]WDUWiVRN� N|]HO� KDUPDGiEDQ� HJ\iOWDOiQ�

nem találtunk foglalkoztatottat. Azoknak a háztartásoknak is a 13%-ában, ahol van 

OHJDOiEE� HJ\� IHOQĞWW� IRJODONR]WDWRWW�� D� FVDOiGWDJRW� N|]IRJODONR]iV� NHretében 

DONDOPD]WiN�� (]� D]W� MHOHQWL�� KRJ\� N|]HO� PLQGHQ� PiVRGLN� J\HUPHNHW� QHYHOĞ� FVDOiG�
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megélhetése – DPL�D�PXQNDYLV]RQ\EyO�V]iUPD]y�M|YHGHOPHNHW�LOOHWL�- bizonytalan. 

 

A gyermekes családok szegénységi kockázatát emeli, D]�HOKHO\H]NHGpVW�MHOHQWĞVHQ�

nehezíti D�NLVWpUVpJEHQ�pOĞN�DODFVRQ\�LVNROi]RWWViJL�V]LQWMH�LV� 

 

Az országos átlaghoz képest több mint két és félszeres a kistérség 

gyermekszegénységi rátája. 

A kistérségben a gyermekes családok 62%-a, a gyermekeknek pedig 70%-a él a 

V]HJpQ\VpJL�N�V]|E�DODWW� $�NLVWpUVpJEHQ�D�KiURP�pV�W|EEJ\HUHNHV�FVDOiGRN����-a, a 

IRJODONR]WDWRWW�QpON�OL�FVDOiGRN����-a, míg a roma családok 93%-D�D�V]HJpQ\HN�N|]p�

tartozik. 

 

$�Ki]WDUWiVRN�W|EE�PLQW�KDUPDGD�D�WiUVDGDOPL�NLUHNHV]WHWWVpJ�W|EE�GLPHQ]LyMiEDQ�

is érintett. 

A gyermekes családok 53%-D� WHNLQWKHWĞ� DQ\DJL� V]HPSRQWEyO� GHSULYiOWQDN�� ���-uk 

SHGLJ� V~O\RVDQ� GHSULYiOWQDN�� +D� D� J\HUPHNHV� FVDOiGRN� KHO\]HWpW� D� WiUVDGDOPL�

NLUHNHV]WHWWVpJ� KiURP� GLPHQ]LyMiEDQ� �UHODWtY� M|YHGHOPL� V]HJpQ\VpJ��

IRJODONR]WDWRWWViJ�� DQ\DJL� GHSULYiFLy�� HJ\�WWHVHQ� PpUM�N�� DNNRU� OiWKDWyYi� YiOLN� D�

KiWUiQ\RN�KDOPR]yGiVD�LV��PtJ�D�Ki]WDUWiVRNQDN�DOLJ�W|EE�PLQW�KDUPDGiW�QHP�pULQWL�

egyik WtSXV~ NLUHNHV]WĞGpV�VHP��DGGLJ����-uk legalább két, 7%-uk pedig mindhárom 

GLPHQ]LyEDQ� D� KHO\L� WiUVDGDORP� SHULIpULiMiQ� pO�� ĝNHW� KtYMuk mélyszegénységben 

pOĞNQHN�� D� NLVWpUVpJ� J\HUHNHLQHN� N|]HO� WL]HGH� ����� pO� LO\HQ� Ki]WDUWiVRNEDQ�� $�

N|]KLHGHOHPPHO� HOOHQWpWEHQ, QHP�PLQGHQ�PpO\V]HJpQ\VpJEHQ� pOĞ� URPD�� D]� HEEH� D�

NDWHJyULiED�WDUWR]y�Ki]WDUWiVRN�|W|GpEHQ�������VHQNL�QHP�YDOORWWD�PDJiW�URPiQDN� 

 

A szegény családokat a lakhatási szegénység is különösen sújtja.  

$PtJ� D� NLVWpUVpJEHQ� pOĞ� QHP� V]HJpQ\� FVDOiGRN� MHOOHP]ĞHQ� iWODJRVQiO� MREE 

ODNiVN|U�OPpQ\HN�N|]|WW�pOQHN��DGGLJ�D�V]HJpQ\�FVDOiGRN�ODNiVDL�QDJ\ViJUHQGHNNHO�

PDUDGQDN� HO� HWWĞO� D� QtYyWyO� A kérdH]ĞEL]WRVRN� V]XEMHNWtY� PHJtWpOpVH� V]HULQW� D�

szegény családok lakásainak FVDNQHP�|W|GH�QHP�EL]WRQViJRV�D�J\HUHNHN�V]iPiUD� 
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$�V]HJpQ\�J\HUHNHN�D�IHMOĞGpV�NK|]�V]�NVpJHV�QHYHOpVL�N|UQ\H]HW�WHNLQWHWpEHQ�LV�

KiWUiQ\EDQ�YDQQDN� 

$� KiWUiQ\RV� KHO\]HWĬ� J\HUPHNHN� KDUmadának nem olvasnak esti mesét, N|]HO�

|W|GpQHN�QLQFVHQ�HJ\HWOHQ�MiWpND�VHP��0pJ�D�J\HUHNHN�KDUPDGD�VHP�MiU�D�FVDOiGGDO�

P~]HXPED��V]tQKi]ED��NRQFHUWUH� 

 

A szegény gyerekek rosszabb iskolai teljesítményt mutatnak. 

$]�LVNRODL�NXGDUFRN�HOĞIRUGXOiVD�D�V]HJpQ\�J\HUHNHN�URVV]DEE�LVNRODL�WHOMHVtWPpQ\pW�

PXWDWMD�� .�O|Q|VHQ� D]� pYLVPpWOpVHN� DUiQ\D� LJHQ� PDJDV� ������� PtJ� D� WHKHWĞVHEE�

V]�OĞN� J\HUPHNHL� V]LQWH� alig ismételtek évet. A tanulmányi átlagok is lényegesen 

rosszabbak a hiWUiQ\RV� KHO\]HWĬHNQpO�� N|]�O�N� PLQGHQ� QHJ\HGLN� WDQXOy� N|]HSHV, 

vagy annál rosszabb átlagot ért el.   

 

$]� RNWDWiVL� LQWp]PpQ\HNHW� D� V]�OĞN� YHJ\HVHQ� tWpOWpN� PHJ�� D]� yYRGiNNDO�

elégedettebbek, mint az iskolákkal.  

$]� LQWp]PpQ\HN� IHOV]HUHOWVpJpW� MREEUD� pUWpNHOWpN�� PLQW� D� KXPiQ� WpQ\H]ĞNHW�� D�

WDQiURN� KR]]iiOOiViW�� $� V]�OĞN� YpOHPpQ\H� DODSMiQ� D� J\HUHNN|]|VVpJHNEHQ�

MHOHQWĞVen terjed az agresszivitás, a drog- pV�D�W~O]RWW�DONRKROIRJ\DV]WiV� 

 

A gyermekek szükségleteinek kielégítettsége a kistérség egészében átlagos, 

D]RQEDQ�D�V]HJpQ\�FVDOiGRNEDQ�MyYDO�D]�iWODJ�DODWWL�� 

$� J\HUPHNL� V]�NVpJOHWHN� WHUpQ� D� NLVWpUVpJ� KHO\]HWH� MREE� D]� RUV]iJRV� iWODJQiO�� $�

NLVWpUVpJHQ� EHO�OL� N�O|QEVpJHN� D]RQEDQ� PHJOHKHWĞVHQ� QDJ\RN�� $PtJ� D� MREE�

N|U�OPpQ\HN� N|]|WW� pOĞN� V]LQWH� VHPPLEHQ� VHP� QpON�O|]QHN�� DGGLJ� D� KiWUiQ\RV�

KHO\]HWĬ� FVDOiGRNEDQ� D� QpON�O|]Ğ� J\HUPHNHN� DUiQ\D� MyYDO� PDJDVDEE�� PLQW� D]�

országos átlag. 

$]�81,&()�GHILQtFLyMiW� DONDOPD]YD�D�NLVWpUVpJEHQ�PLQG|VV]H� D�J\HUHNHN�KDUPDGD�

nem szenved hiányt, PtJ� N|]HO� ���-uk legalább négy tétel esetében nem tudja 

NLHOpJtWHQL�V]�NVpJOHWHLW�� 
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$� NLVWpUVpJ� J\HUPHNHLQHN� HJpV]VpJL� iOODSRWD� M|YHGHOPL� KHO\]HWWĞO� I�JJHWOHQ�O�

URVV]DEE��HJ\HV�EHWHJVpJHN�HVHWpEHQ�SHGLJ�MHOHQWĞVHQ�URVV]DEE��PLQW�D]�RUV]iJRV�

átlag. 

A szegpQ\� J\HUHNHN� N|UpEHQ� D� NLV� V]�OHWpVL� V~O\ - 2500g alatti - HOĞIRUGXOiVD�

J\DNRULEE��PtJ�D�OiWiV�pV�HJ\pE�HJpV]VpJ�J\L�SUREOpPiN�PDJDVDEE�DUiQ\EDQ�pULQWLN�

D�WHKHWĞVHEE�FVDOiGRN�J\HUHNHLW� 
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Bevezetés 

 

(]� D� WDQXOPiQ\� DEEyO� D� FpOEyO� NpV]�OW�� KRJ\� bemutassa a Nyírbátori kistérség 

gyermekes családjainak helyzetét pV� V]�NVpJOHWHLt. $]� DGDWRN� HOVĞVRUEDQ� D�

NLVWpUVpJEHQ�YpJ]HWW�NpUGĞtYHV�IHOYpWHOEĞO�V]iUPD]QDN��emellett felhasználtuk a 2011. 

pYL� QpSV]iPOiOiV�� YDODPLQW� D� 7É5.,� +i]WDUWiVPRQLWRU� ����� DGDWDLW� LV�� (]� utóbbi 

IHOYpWHOEHQ� VDMiW�NpUGpVEORNNRW� LV� V]HUHSHOWHWW�QN�DQQDN�pUGHNpEHQ��KRJ\�NLVWpUVpJL�

HUHGPpQ\HLQNHW�RUV]iJRV�DGDWRNNDO�LV�|VV]H�WXGMXN�KDVRQOtWDQL��2WW��DKRO�N�O|Q�QHP�

N|]|OM�N��D]�pUWpNHN�D�NLVWpUVpJL�IHOPpUpVHQ�DODSXOQDN� 

 

 

1. A helyzetfelmérés módszerei 

$� NLVWpUVpJEHQ� pOĞ� J\HUPHNHV� FVDOiGRN� pOHWN|U�OPpQ\HLQHN� EHPXWDWiViW� HJ\�

UHSUH]HQWDWtY�NpUGĞtYHV�IHOYpWHO�DODSMiQ�NpV]tWHWW�N�HO��0LQG�D�PLQWDYiODV]WiVW��PLQG�

az adatok elemzését az 07$� 7iUVDGDORPWXGRPiQ\L� .XWDWyN|]SRQW� *\HUHNHVpO\-

kutató csoportja végezte 2013 szeptemberében, illetve ����� MDQXiUMiEDQ��Az adatok 

IHOYpWHOpW�� D� NpUGĞtYHN� OHNpUGH]pVpW� D�1\tUHJ\Ki]L� )ĞLVNROD�$ONDOPD]RWW Pedagógia 

és Pszichológia Intézet Szociálpedagógia Intézeti Tanszék hallgatói hajtották végre 

2013. RNWyEHU���-�� N|]|WW�� 

1.1. A vizsgálati minta 

$�OHNpUGH]pVKH]�V]�NVpJHV�UHSUH]HQWDWtY�PLQWiW�W|EEOpSFVĞV��FVRSRUWRV�YDOyV]tQĬVpJL�

PLQWDYpWHOL� HOMiUiVVDO� DODNtWRWWXN� NL�� )HOWpWHOH]W�N�� KRJ\� D� J\HUPHNHV� Ki]WDUWiVRN�

pOHWN|U�OPpQ\HLW�EHIRO\iVROMD�� 

- D�Ki]WDUWiVEDQ�pOĞ�J\HUPHNHN�V]iPD����������YDJ\�W|EE�J\HUPHN�� 

- D�Ki]WDUWiV� ODNyKHO\H� �NLVWpUVpJL�N|]SRQW�� ����� IĞ� IHOHWWL� WHOHS�OpVHN�� ����� IĞ� DODWWL�
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WHOHS�OpVHN�� 

- a háztartás roma kisebbséghez való tartozása (roma, nem roma). 

ArrD� W|UHNHGW�QN�� KRJ\� D� IHQWL� NDWHJyULiN� PLQGHJ\LNH� reprezentálva legyen a 

mintában.  

$� PLQWD� NLDODNtWiViQDN� HOVĞ� OpSpVHNpQW� D� NLVWpUVpJHW� DONRWy� ��� WHOHS�OpVEĞO�

kiválasztottuk, hogy melyek vegyeneN� UpV]W� D� YL]VJiODWEDQ�� (KKH]� D� WHOHS�OpVHNHW�

FVRSRUWRVtWRWWXN� D� QDJ\ViJXN� �NLVWpUVpJL� N|]SRQW�� ���� IĞ� DODWWL�� 500-����� IĞ� N|]|WWL��

LOOHWYH������IĞ�IHOHWWL�WHOHS�OpVHN��pV�D�URPD�QpSHVVpJ�DUiQ\D�V]HULQW�� 

0LYHO� D� NLVHEEVpJKH]� YDOy� WDUWR]iVUyO� QLQFVHQHN� - KR]]iIpUKHWĞ� - Ki]WDUWiV� V]LQWĬ�

DGDWRN�� D� URPD� QpSHVVpJ� WHOHS�OpVHQ� EHO�OL� DUiQ\iW� YHWW�N� DODSXO. Ennek 

megállapítására a 2011. évi népszámlálás adatait és MHJ\]ĞL� EHFVOpVHNet YHWW�nk 

figyelembe. Ez alapján a 10% alatti, 10-20��N|]|WWL 20% feletti URPD�QpSHVVpJL�DUiQ\~�

WHOHS�OpVHN�FVRSRUWMDLW�DODNtWRWWXN�NL� 

$�WHOHS�OpVHN�NLYiODV]WiViQiO� D]�YROW� D� FpOXQN��KRJ\�D� WHOHS�OpVWtSXVRN�PLQGHJ\LNH�

HVpO\W� NDSMRQ� D� PLQWiED� NHU�OpVUH�� � $]� D]RQRV� NDWHJyULiED� HVĞ� WHOHS�OpVHN� N|]�O�

LJ\HNH]W�QN� RO\DQRNDW� YiODV]WDQL�� DKRO� PHJWDOiOKDWy� D� *\HUHNHVpO\� SURJUDP�

YDODPHO\�SURJUDPHOHPH��$�YpJVĞ� WHOHS�OpVOLVWD�D�NLVWpUVpJJHO�YDOy�NRQ]XOWició után 

alakult ki. 

 

1. tábla: A kistérségi településminta kialakítása 
 

  
0-ͷͲͲ��Ý��
település 

501-1000 

�Ý��
település 

ͳͲͲͲ��Ý���������
település 

kistérségi 

központ 

Alacsony roma 
arány 0-10% Ömböly Penészlek 

Nyírbogát 
Pócspetri 

Kisléta 
  

Közepes roma 
arány 10,1-20%     Piricse Nyírbátor 

Magas roma 
arány 20% 
feletti 

  Nyírpilis Encsencs 
Nyírmihálydi   
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.|YHWNH]Ğ�OpSpVEHQ, D�NLYiODV]WRWW�WHOHS�OpVHNHQ, a gyerekek név- és címlistája alapján 

HJ\�� NpW�� KiURP� pV� W|EE� J\HUPHNHV� Ki]WDUWiV� NDWHJyULiNDW DODNtWRWWXQN� NL�� �0LYHO� D�

gyermekes háztartások MHOHQWĞV UpV]H� D� NLVWpUVpJL� N|]SRQWEDQ� pO�� H]pUW� D�

mintaválasztás során Nyírbátorban 10%-RV�� D� N|]VpJHNEHQ� �0%-os merítéssel 

dolgoztunk. $� PLQWiW� SyWPLQWD� HJpV]tWHWWH� NL�� tJ\� D� KDOOJDWyNQDN� ���� FtP� iOOW�

rendHONH]pVpUH�� %iU� D� NLVWpUVpJL� *\HUHNHVpO\� SURJUDP� PXQNDWiUVDL� D� KHO\V]tQHQ�

VHJtWHWWpN�D�KDOOJDWyNDW�D�FVDOiGRNKR]�YDOy�EHMXWiVEDQ��tJ\�VHP�VLNHU�OW�PLQGHQ�FtPHW�

HOpUQL�� $� WHOHS�OpVHQNpQW� HOWpUĞ� HOpUpVL� DUiQ\RNEyO� DGyGy� NLVHEE� PLQWDEHOL�

eltolódásokat utólag V~O\R]iVVDO�NRUULJiOWXN�� 

 

 

2. �����ǣ�������±��±����������������ò�±�����±�Ý�����������������������������Ú��������

±�����ï����������������������������ȋ��Ȍ 

 

település 

gyerekes háztartások 

populáció minta 

egy ����Ý 

három és 

több 

gyermek 

összesen egy ����Ý 

három és 

több 

gyermek 

összesen 

Encsencs 80 73 92 245 16 15 18 49 
Kisléta 86 71 36 193 17 14 7 38 
Nyírbátor 505 378 297 1180 51 38 30 119 
Nyírbogát 168 107 59 334 34 21 12 67 
Nyírmihálydi 65 62 114 241 13 12 23 48 
Nyírpilis 20 14 62 96 4 3 12 19 
Ömböly 15 10 16 41 3 2 3 8 
Penészlek 41 24 24 89 8 5 5 18 
Piricse 60 59 89 208 12 12 18 42 
Pócspetri 13 8 2 23 3 2 1 6 
Összesen 1053 806 791 2650 161 124 129 414 

forrás: KEKKH nyilvántartás 
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1.2. �����������±��ÝÀ�� 

$]� DGDWIHOYpWHO� VRUiQ� D� PLQWiED� NHU�OW� FVDOiGRN� N|UpEHQ� HOVĞNpQW� HJ\� Ki]WDUWiV�

NpUGĞtY� NHU�OW� NLW|OWpVUH�� (EEHQ� HOĞV]|U� D� Ki]WDUWiV� V]HUNH]HWpUH� NpUGH]W�QN� Ui��

0LQGHQ� Ki]WDUWiVWDJUyO� IHOYHWW�N� D]� DODSLQIRUPiFLyNDW�� PHJNpUGH]W�N� D� QHPpW��

életkorát, iskolai végzettségét, gazdasági aktivitását. InIRUPiFLyW� J\ĬMW|WW�QN� D�

M|YHGHOPL�YLV]RQ\RNUyO��VHJpO\HNKH]��WiPRJDWiVRNKR]�YDOy�KR]]iIpUpVUĞO��D�Ki]WDUWiV�

DQ\DJL� OHKHWĞVpJHLUĞO�� D� ODNiV� iOODSRWiUyO�� .|YHWNH]Ğ� OpSpVEHQ� D� Ki]WDUWiVEDQ� pOĞ�

PLQGHQ� J\HUPHNUĞO� N�O|Q� NpUGĞtYHW� YHWW�QN� IHO�� (EEHQ� D� J\HUPHN-V]�kségletek 

NLHOpJtWHWWVpJpUH��D�J\HUHNHN�HJpV]VpJL�iOODSRWiUD��RNWDWiVL�HOĞPHQHWHOpUH NpUGH]W�QN�

rá. 

 

$�NpUGĞtY�NLDODNtWiVDNRU�D�NRUiEEL�KHO\]HWIHOPpUpV�NpUGĞtYpW� WHNLQWHWW�N�NLLQGXOiVL�

alapnak, amelyet tapasztalataink alapján módosítottunk. Új témákat vezeWW�QN� EH��

egyes kérdéseket átfogalmaztunk, s az országos adatokhoz való viszonyítás 

érdekében – ahol lehetett és érdemesnek mutatkozott – NpUGpVHLQNHW�|VV]HKDQJROWXN�

D�7É5.,�+i]WDUWiVPRQLWRU�NpUGĞtYpYHO�� 

Az országos referencia értékek egy része így a TÁRKI 2012-es országos reprezentatív 

IHOPpUpVpEĞO� V]iUPD]LN� �7É5.,�+i]WDUWiVPRQLWRU��������PiV� UpV]H�SHGLJ�D�����-es 

npSV]iPOiOiV� DGDWDLEyO�� $� J\HUPHNL� V]�NVpJOHWHN� NLHOpJtWHWWVpJpW� SHGLJ� V]LQWpQ�

RUV]iJRV�V]LQWĬ�.6+�DGDWRNNDO�KDVRQOtWKDWMXN�|VV]H��HJ\�����-ben végzett felmérés 

EU-SILC indikátoraival. 
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2. �������������������Ý� 

$� GHPRJUiILDL� MHOOHP]ĞN� DODSMiQ� D� NLVWpUVpJ� iWODJRVQDN�PRQGKDWy�� $ ILDWDONRU~DN�

életkori megoszlása – pár százalék eltéréssel - szinte teljesen ugyanazt a mintázatot 

N|YHWL��PLQW�D]�RUV]iJos eloszlás.   

 

 

1. ����ǣ�������±��±�����±�Ý�����������±������������������ȋάȌ1 

 

 
 

$]RQEDQ� KD� D� ILDWDONRU~DN� DUiQ\iW� D� QpSHVVpJHQ� EHO�O� YL]VJiOMXN�� DNNRU� D]W�

tapasztaljuk, hogy Nyírbátor N|UQ\pNH� - az országos mutatókhoz képest – egy 

fiatalos kistérség.  

Fiatalos, mert egyrészt a V]i]� DNWtYNRU~UD� MXWy� J\HUHNV]iP�PDJDVDEE� D]� RUV]iJRV�

iWODJQiO�� 0tJ� RUV]iJRVDQ� ���� DNWtYNRU~UD� ���� DGGLJ� D� nyírbátori kistérségben 29 

gyerek jut.  0iVUpV]W�D ILDWDORN�PDJDVDEE�DUiQ\iW�PXWDWMD�D�����J\HUPHNNRU~UD�MXWy�

LGĞVNRU~DN� DUiQ\D� LV�� (QQHN� D� PXWDWyQDN� D]� pUWpNH� RUV]iJRV� V]LQWHQ� ����� PtJ� D�

1 .6+�1pSV]iPOiOiV����� adatai alapján 

0
5

10
15
20
25
30
35
40
45

0-2 3-5 6-13 14-17

15,5 16,6 

42,8 

25,1 

13,0 
15,9 

44,5 

26,6 

országos kistérség
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kistérségben csak 100.2  

A NLVWpUVpJ� HWQLNDL� |VV]HWpWHOpUH� MHOOHP]Ğ� D� URPiN�PDJDV� DUiQ\D� A felmérésben a 

háztartások 36, míg a gyerekek ��%-a volt roma3. $�PLQWD�NRUFVRSRUWRV�|VV]HWpWHOH�

nem csak azt mutatja, hogy D]� LGĞVHEE�NRURV]WiO\RNWyO�D� ILDWDODEEDN� IHOp�KDODGYD�D�

URPD� J\HUHNHN� DUiQ\D� HJ\UH� Q|YHNV]LN�� KDQHP� D]W� LV�� KRJ\� a 6 évnél fiatalabb 

NRURV]WiO\RNEDQ�PiU�W|EEVpgben is vannak.  

  

 

3. tábla: A 0-ͷͽ�±���������������������������������������±���ȋάȌ 

 

korcsoport nem roma roma 

  0 -   2 45,8 54,2 

  3 -   5 49,1 50,9 

  6 - 13 57,2 42,8 

14 - 17 65,2 34,8 
kistérség 
összesen 56,8 43,2 

országos 88,7 11,3 
 

 

$� NRUSLUDPLV� DODSMiQ� D]� DUiQ\HOWROyGiV� QHP� D� URPD� FVDOiGRN� Q|YHNYĞ�

J\HUPHNV]iPiQDN�� KDQHP� D� QHP� URPD� FVDOiGRN� FV|NNHQĞ� J\HUPHNYiOODOiVL�

hajlandóságának tulajdonítható.  

 

 

2 .6+�1pSV]iPOiOiV������DGDWDL�DODSMiQ 

3 $� IHOYpWHOEHQ� D� QHP]HWLVpJL� KRYDWDUWR]iVW� ~J\ kategorizáltuk, hogy a mHJNpUGH]HWW� HOVĞ- és 

PiVRGVRUEDQ�PLO\HQ�QHP]HWLVpJĬQHN�YDOORWWD�PDJiW��YDODPLQW�KRJ\�D�NpUGH]HWWHQ�NtY�O�YROW-e olyan 

V]HPpO\�D�Ki]WDUWiVEDQ��DNL� URPiQDN� WDUWRWWD�PDJiW��$�YiODV]RNDW�|VV]HVtWYH�D]RNDW�D�Ki]WDUWiVRNDW�

WHNLQWHWW�N�URPiQDN��DPHO\HNEHQ�OHJDOiEb egy személy romának vallotta magát.    
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2. ����ǣ��������������ò������������������������������������������������������ȋ�ÝȌ� 

 

 
 

+D]DL�pV�QHP]HWN|]L�Nutatások alapján állíthatjuk, hogy - D�N�O|QE|]Ğ�FVDOiGWtSXVRN�

N|]�O� - D]� HJ\V]�OĞV� pV� D� VRNJ\HUHNHV� FVDOiGRN� a legmagasabb szegénységi 

NRFNi]DW~� FVRSRUWRN� N|]p� WDUWR]QDN�� $]� HJ\V]�OĞV családok gyakorisága a 

kistérségben az országos átlagnál kisebb, de D� KiURP� pV� W|EE� J\HUHNHW� QHYHOĞN�

aránya az országosnál jóval gyakoribb. A FVDOiGRN� N|]HO� ���-D� KiURP� YDJ\� W|EE�

gyermeket nevel, ami meghaladja D]� RUV]iJRV� pUWpN� ����)� kétszeresét. A roma 

családok esetében k�O|Q|VHQ� PDJDV� D� KiURP� pV� W|EE� J\HUPHNHW� QHYHOĞN� DUiQ\D��

majdnem minden második ������család a sokgyermekes kategóriába tartozik.    

 
  

� 7iUNL�+i]WDUWiVPRQLWRU����� 
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3. Foglalkoztatottság 

 
A kistérség NLHPHONHGĞ problémája a nagyarány~� PXQNanéON�OLVég, illetve a 

foglalkoztatottság alacsony szintje. $� J\HUPHNHV� FVDOiGRNEDQ� pOĞ� DNWtY� NRU~DN�

(16-��� pYHVHN�� DOLJ� W|EE� PLQW� KDUPDGD� (37%) WHNLQWKHWĞ� PXQNDHUĞSLDFL�

szempontból aktívnak. $�IRJODONR]WDWRWWDN�N|]p�VRUROWXN�D]�alkalmazottakat, a 

vállalkozókat, és az DONDOPL�PXQNiW�YpJ]Ğket. 0pJ�ha a foglalkoztatRWWDN�N|]p�

V]iPtWMXN�D]W�D���-nyi DNWtY�NRU~W�LV��DNL�D�PHJNpUGH]pV�LGHMpQ�N|]PXQNiVNpQW�

dolgozott, arányuk akkor is igen alacsony. Összehasonlításképpen: a TÁRKI 

+i]WDUWiVPRQLWRU� ����� IHOYpWHOe szerint országosan 53% volt a gyermekes 

FVDOiGRNEDQ� pOĞ� DNWtY NRU~DN� N|]�O� D� QHP� N|]PXQNiVNpQW� IRJODONR]WDWRWWDN�

aránya.  

$�IRJODONR]WDWRWWDN�MHOOHP]ĞHQ�DONDOPD]RWWNpQW�GROJR]QDN��D]�|QiOOyN��YiOODONR]yN 

aránya mintegy 3%, míg az aODNDOPL� PXQNiEyO� pOĞN� D� PLQWD� PLQG|VV]H ��-át 

teszik ki. 

 

 
3. ����ǣ�������������������������±�Ý����À�����ï���ȋͷͼ-ͼ͸�±�����Ȍ�����������

aktivitása a ��À������� kistérségben 

 

 
 

37% 

8% 
20% 

3% 

10% 

22% 
Foglalkoztatott

Közmunkás

Munkanélküli

Nyugdíjas

GYES-en, ápolási díjon van

Eltartott

14 



                           
 
 
 
 

 

 

$� J\HUPHNV]HJpQ\VpJ� V]HPSRQWMiEyO� N�O|Q|VHQ� DJJDV]Wy�� KRJ\� a gyermekes 

Ki]WDUWiVRN�N|]HO�KDUPDGiEDQ�HJ\iOWDOiQ�QHP�WDOiOWXQN�IRJODONR]WDWRWWDW. Azoknak 

a háztartásoknak is a 13%-iEDQ�� DKRO� OHJDOiEE� HJ\� IHOQĞWW� IRJODONR]WDWRWW, a 

FVDOiGWDJRW� N|]IRJODONR]iV� NHUHWpEHQ� DONDOPD]WiN� (]� D]W� MHOHQWL�� KRJ\� N|]HO�

PLQGHQ� PiVRGLN� ������ J\HUPHNHW� QHYHOĞ� FVDOiG� PHJpOKHWpVH� – ami a 

PXQNDYLV]RQ\EyO�V]iUPD]y�M|vedelmeket illeti - bizonytalan. 

 

 

 

4. �����ǣ�������������������������Ú�����±�����������Ý�����������������������������

szerint 

  % 

a háztartásban van foglalkoztatott 68 
              ezen belül: csak közfoglalkoztatott van 13 
a háztartásban nincs foglalkoztatott 32 

 

 

 

$�PXQNDOHKHWĞVpJHN�KLiQ\D�PHOOHWW�D]�HOKHO\H]NHGpVW�MHOHQWĞVHQ�QHKH]tWL�D]�LWW�pOĞN�

alaFVRQ\� LVNROi]RWWViJL� V]LQWMH� LV�� $� J\HUPHNHV� FVDOiGRNEDQ� pOĞ� IHOQĞWWHN� ���-a 

általános iskolai végzettséget szerzett, de 10% még a �� RV]WiO\� elvégzéséig sem 

jutott el. Érettségit, vagy magasabb fokozatot pedig PpJ�QHJ\HG�N�VHP�V]HU]HWW��$�

2011-HV�QpSV]iPOiOiV�RUV]iJRV�DGDWDL�V]HULQW�D����pYHV�pV�LGĞVHEE�QpSHVVpJ����-a 

OHJDOiEE� D]� iOWDOiQRV� LVNROD� ��� RV]WiO\iW� HOYpJH]WH�� PtJ� D� ��� pYHV� pV� LGĞVHEE 

QpSHVVpJEĞO�����OHJDOiEE�pUHWWVpJLYHO�UHQGHONH]LN�� 
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5. �����ǣ�������������������������±�Ý�����������������������±������±���ȋάȌ 

 

  �Ý % 

kevesebb, mint 8 általános 116 10,5 

8 általános 480 43,3 
�����������±��ÝǢ������±��±��
érettségi nélkül 260 23,5 

érettségi 175 15,8 

����Ý��� 77 7,0 

összesen 1109 100 
 

7HNLQWYH��KRJ\�D�V]HJpQ\VpJ�V]RURVDQ�|VV]HI�JJ�D�URVV]�PXQNDHUĞSLDFL�SR]tFLyYDO��

DPLW�YLV]RQW�HUĞVHQ�EHIRO\iVRO�D]�DODFVRQ\�YpJ]HWWVpJ��D�NLVWpUVpJL�J\HUHNVWUDWpJLD�

egyik kiemelt céljának annak kell lennie��KRJ\�PLQpO�W|EE�J\HUHN�HOMXVVRQ�OHKHWĞOHJ�

az érettségiig, de legalább a szakmaszerzésig.          
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4. Anyagi helyzet 

 

A gyermekes családok szegénységét objektív és szubjektív mutatókkal egyaránt 

PpUW�N�� $]� REMHNWtY� PpUĞV]iPRN� D� FVDOiGRN� M|YHGHOPL� ps vagyoni helyzetére, 

valamint kiadásaira vonatkoztak, míg a szubjektív indikátorok segítségével azt 

vizsgáltuk, hogy miként pUWpNHOLN�VDMiW�KHO\]HW�NHW�D�PHJNpUGH]HWWHN�� 

 

4.1. A gyermekszegénység mértéke 

)HOPpUpV�QN�V]HULQW�D�NLVWpUVpJEHQ�pOĞ�J\HUPHNHV�FVDOiGRN�N|UpEHQ�D]�HJ\�IĞUH� MXWy�

KDYL�iWODJM|YHGHOHP��7 0���)W�YROW��(]�D]�|VV]HJ�PpJ�DNNRU�LV�PHJOHKHWĞVHQ�DODFVRQ\��

KD� ILJ\HOHPEH�YHVV]�N��KRJ\�D�NpUGĞtYHV� IHOYpWHOHNEHQ�D�PHJNpUGH]HWWHN�J\DNUDQ�a 

WpQ\OHJHV�M|YHGHOHPQpO�NHYHVHEEHW�YDOODQDN�EH� 2UV]iJRV�M|YHGHOPL�DGDW�FVDN�D�������

pYUH�YRQDWNR]yDQ�iOO�UHQGHONH]pV�QNUH��HV]HULQW�D�J\HUPHNHV�FVDOiGRN�HJ\�IĞUH� MXWy�

iWODJM|YHGHOPH��� ����)W�YROW�5 - a kistérségi érték ennek csak 57%-a.  

A]� DODFVRQ\� M|YHGHOPHN� N|YHWNH]WpEHQ� D gyermekszegénység mértéke is magas: a 

kistérségben a gyermekes családok 62%-a, a gyermekeknek pedig 70%-a él a 

V]HJpQ\VpJL� N�V]|E� DODWW6�� +D� KR]]iWHVV]�N�� KRJ\� D]� HXUySDL�� VĞW� N|]pS-európai 

viszonylatban is magasnak számító országos 26%-os gyermekszegénységi rátának a 

NLVWpUVpJL� pUWpN� W|EE mint két és félszerese, akkor még inkább nyilvánvaló, hogy a 

KHO\]HW�V�UJHWĞ�PHJROGiVW�LJpQ\HO�� 

5 7É5.,�+i]WDUWiVPRQLWRU����� 

6 $�V]HJpQ\VpJL�N�V]|E�PHJiOODStWiVDNRU�D�Ki]WDUWiVRNQDN�D]�2(&'��HNYLYDOHQFLDVNiOiYDO�V]iPtWRWW�

HNYLYDOHQV� M|YHGHOPpQHN�PHGLiQMiW�YHV]LN�DODSXO��$]�HQQHN�60%-D�DODWWL� M|YHGHOHPPHO�UHQGHONH]ĞN�

V]iPtWDQDN� V]HJpQ\QHN�� $� 7É5.,� +i]WDUWiVPRQLWRU� ����� YL]VJiODWEDQ� D]� HNYLYDOHQV�

PHGLiQM|YHGHOHP����-D��D]D]�D�V]HJpQ\VpJL�N�V]|E�KDYL�QHWWy��������)W�YROW��-HOHQ�WDQXOPiQ\EDQ�PL�

LV�H]]HO�D�N�V]|EpUWpNNHO�V]iPROWXQN�� 
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ͼǤ �����ǣ�������±���±�����±�Ý��������������������Ͷ-ͷͽ�±������������������ȋάȌ 

 

  
országos kistérség 

2009 2012 
2013 

nem roma roma együtt 

medián 60%-a 
alatt (OECD2) 21,9 26 49,4 94,3 69,8 

 

A szegénységi kockázat nem azonos a népesség egyes csoportjaiban. K�O|Q|VHQ�

magas a három- pV�W|EEJ\HUPHNHV�FVDOiGRNEDQ, azokban a háztartásokban, ahol nincs 

foglalkoztatott, YDODPLQW� DKRO� OHJLQNiEE� |VV]HDGydnak a szegénységi kockázatok, 

HOVĞVRUEDQ a roma családokban. A kistérségben a három- pV� W|EEJ\HUHNHV� FVDOiGRN�

���-D�� D� IRJODONR]WDWRWW� QpON�OL� FVDOiGRN� ���-a, míg a roma családok 93%-a a 

V]HJpQ\HN� N|]p� WDUWR]LN� $� WRYiEELDNEDQ� V]HJpQ\HNHQ� D� V]HJpQ\VpJL� N�V]|E� DOatt 

pOĞNHW�pUWM�k. 

 

4.2. A családok anyagi deprivációja 

$�J\HUPHNHV� FVDOiGRNDW�QDJ\PpUWpNEHQ� VHEH]KHWĞYp� WHV]L� D�PHJWDNDUtWiVRN�KLiQ\D 

is��$UUD��KRJ\�HJ\�QDJ\REE�|VV]HJĬ�����H]HU�IRULQWRV��YiUDWODQ�NLDGiVW�IHGH]QL�WXGMRQ��

még a háztartások negyede (23%) sem képes. Ez az arány a szegény családokban csak 

1���� GH� D� MREE� DQ\DJL� N|U�OPpQ\HN� N|]|WW� pOĞNQHN� LV� PLQG|VV]H� ���-ának nem 

jelentene gondot HJ\�LO\HQ�|VV]HJĬ�YiUDWODQ�NLDGiV��+R]]i�NHOO�WHQQL��KRJ\�QLQFV�H]]HO�

PiVNpQW�D]�RUV]iJ�ODNRVViJiQDN�W|EEL�UpV]H�VHP��az országos adat megegyezik azzal, 

DPLW�D�NLVWpUVpJEHQ�PpUW�QN�7    

 

$�Ki]WDUWiVRN�ODELOLV�DQ\DJL�KHO\]HWpW�MHO]L�D]�LV��KRJ\�PHJOHKHWĞVHQ�PDJDV�D�IL]HWpVL�

7 .6+� ��������$� UHODWtY� M|YHGHOPL� V]HJpQ\VpJ� pV� D� WiUVDGDOPL� NLUHNHV]WĞGpV� �/DHNHQ-i indikátorok), 

������6WDWLV]WLNDL�7�N|U�������� 
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QHKp]VpJHNNHO� N�]GĞN� DUiQ\D�� $� FVDOiGRN� harmadának (��%) van valamilyen 

UH]VLN|OWVpJ- YDJ\� KLWHOW|UOesztés-elmaradása. A fizetési nehézségek nem csak a 

V]HJpQ\�Ki]WDUWiVRNUD�MHOOHP]ĞN� hanem a valamivel jobb DQ\DJL�KHO\]HWEHQ�OpYĞNUH�

is.   

 

7. �����ǣ���������������������������±������±��±����������±���±����������±������������

százalékában 

 

Van-e elmaradásuk az alábbi költségek 

terén? 
szegény 

nem 

szegény 
összesen 

 áram(villany)számla  33,5 10,5 23,4 
 víz-ǡ���������������ǡ�����ö�±�������� 22,6 3,2 14,5 
 �������������������Ȁ����������Ȁ������Ý���� 13,0 7,3 10,2 
 gázszámla  13,0 2,9 8,8 
 ����������ǡ��������������±�����Ú������Ý�±������ 11,4 5,5 8,5 
 egyéb rezsiköltség (pl. telefon, TV, 
lakásbiztosítás)  8,5 4,6 6,6 
 bolti tartozásuk 4,0 1,0 2,7 
 egyéb, éspedig .. 3,3 0,0 2,0 
 lakbér, albérleti díj, közös költség  2,7 0,7 1,8 

 

A leggyakoribb az áramszámla-elmaradás, ami D�Ki]WDUWiVRN�N|]HO�QHJ\HGpUH, de a 

víz- és csatornadíjat is csak a háztartások ���-a tudja rendszeresen fizetni.  

A háztartások romló anyagi helyzetének N|Yetkeztében az eladósodás is egyre W|EE 

családot fenyeget. A háztartások kétharmadának van valamilyen tartozása, fizetési 

elmaradása – de figyelembe kell venni, hogy erre a kérdésre érdemi választ a 

PHJNpUGH]HWW� Ki]WDUWiVRNQDN� FVDN� D� IHOH� DGRWW�� $� WDUWR]iVRN� |VV]HJH� ������ )W-tól 

6.000.000 Ft-ig terjed átlagosan 170.000 Ft-ot tesznek ki, de az adósok felénél az 

elmaradás nem éri el az 50.000 Ft-ot. 

 

A tartozás felhalmozódása sok esetben már odavezetett, hogy kikapcsolták a 

N|]PĬYHNHW��$�Ki]WDUWiVRN��5%-iEDQ�IRUGXOW�HOĞ��KRJ\�OHNDSFVROWiN�D�YLOODQ\iUDPRW��

a vezetékes vizet pedig a családok 5%-D�YROW�PiU�NpQ\WHOHQ�QpON�O|]QL�WDUWR]iV�PLDWW, 

PtJ����-uknál W|UWpQW�PHJ, hogy kikapcsolták a gázt. ( A vezetékes víz a háztartások 

19 



                           
 
 
 
 

 

��-iEDQ��PtJ�Ji]����-ában be sincs vezetve.) 

$�Ki]WDUWiVRN���-D�~J\�YpOL�DQQDN�D�YHV]pO\H� LV� fenyegeti, hogy a tartozások miatt 

elvesztik lakásukat. (Érdekes módon a fenyegetettség érzésében nincs lényegi 

N�O|QEVpJ�V]HJpQ\�pV�QHP�V]HJpQ\�FVDOiGRN�N|]|WW�� 

$� V]HJpQ\VpJ� QHP� FVDN� D� M|YHGHOPL� KHO\]HWWHO�� KDQHP� D� N�O|QE|]Ğ� WtSXV~�

V]�NVpJOHWHN� NLHOpJtWHWWVpJpYHO� LV� PpUKHWĞ�� $� QHP]HWN|]L� VWDWLV]WLNiEDQ� HUUH� D]�

anyagi deprivációs indexet szokás használni, amely 9 kérdéssel méri a 

NLUHNHV]WHWWVpJHW��'HSULYiOWQDN�D]RNDW�D�Ki]WDUWiVRNDW�QHYH]]�N��DPHO\HN�D���WpWHOEĞO�

OHJDOiEE�KiURPPDO��V~O\RVDQ�GHSULYiOWQDN�Sedig azokat, akik legalább négy tétellel 

nem rendelkeznek.  

4. ����ǣ��������������������������������������×��8ȋάȌ 

 

� $]� (85267$7� iOWDO� DONDOPD]RWW� NpUGpVVRU� PHJIRJDOPD]iViEDQ� NLVPpUWpNEHQ� HOWpU� D�

IHOPpUpV�QNEHQ� DONDOPD]RWWyO�� WDUWDOPiW� WHNLntve azonban ugyanaz. Nagyobb változtatást csak az 

pOHOPLV]HUUH� YRQDWNR]y� NpUGpVQpO� YpJH]W�QN�� DKRO� HUHGHWLOHJ� D]� V]HUHSHOW�� KRJ\� D� Ki]WDUWiV�

megengedheti-H� PDJiQDN�� KRJ\� OHJDOiEE� NpWQDSRQWD� K~VW�� K~VIpOpW� IRJ\DVV]RQ�� (UUH� D� NpUGpVUH� D]�

ország lakosságának ���-D�YiODV]ROW�QHPPHO���*iERV�$��– Szívós P. – Tátrai Annamária: Szegénység 

pV� WiUVDGDOPL� NLUHNHV]WHWWVpJ� 0DJ\DURUV]iJRQ�� ����-2012. In: Szívós P. – 7yWK�� ,�� *\�>V]HUN@��

(J\HQOĞWOHQVpJ�pV�SRODUL]iOyGiV�D�PDJ\DU�WiUVDGDORPEDQ��7É5.,�0RQLWRU�-HOHQWpVHN����2)     

0 10 20 30 40 50 60 70 80

deprivált

súlyosan deprivált

színes televízió

telefon

automata mosógép

ĞůĠŐ�ƉĠŶǌ�ĨƾƚĠƐƌĞ

elég pénz ennivalóra

fizetni a rezsiköltséget

személygépkocsi

nagyobb kiadást saját forrásból fedezni

évente legalább egy hét  nyaralás

52,9 

37,4 

1,9 

5,5 

23,4 

24,9 

26,1 

34,2 

38,5 

75 

76,1 
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A kilenc kérdés alapján a gyermekes családok 53%-D�WHNLQWKHWĞ�DQ\DJL�V]HPSRQWEyO�

depriváltnak, 37%-XN�SHGLJ�V~O\RVDQ�GHSULYiOWQDN (az országos érték: 56 ill. 37%). A 

szegény családokDW� D]RQEDQ� D� GHSULYiFLy� VRNNDO� MREEDQ� V~MWMD��  az arányok jóval 

magasabbak, 75 ill. 56%. 

 

+D�D�J\HUPHNHV�FVDOiGRN�KHO\]HWpW�D�WiUVDGDOPL�NLUHNHV]WHWWVpJ�KiURP�GLPHQ]LyMiEDQ�

�UHODWtY� M|YHGHOPL� V]HJpQ\VpJ� foglalkoztatottság, anyagi depriváció9�� HJ\�WWHVHQ�

vizsgáljuk, akkor láthatóvá válik a hátrányok halmozódása. 0íg a háztartásoknak alig 

W|EE�PLQW�KDUPDGiW�QHP�pULQWL�HJ\LN�IDMWD�NLUHNHV]WĞGpV�VHP��DGGLJ����-uk legalább 

két, 7%-uk pedig mindhárom szempontbyO� KiWUiQ\RV�KHO\]HWĬ��  a helyi társadalom 

SHULIpULiMiQ� pO�� ĝNHW� KtYMXN� PpO\V]HJpQ\VpJEHQ� pOĞNQHN és a kistérség gyerekeinek 

N|]HO�WL]HGH������pO�LO\HQ�Ki]WDUWiVRNEDQ��$�N|]KLHGHOHPPHO�HOOHQWpWEHQ�QHP�PLQGHQ�

PpO\V]HJpQ\VpJEHQ�pOĞ�URPD, az ebbe a csoportba WDUWR]y�Ki]WDUWiVRN�|W|GpEHQ�������

senki nem vallotta magát romának.10       

 

8. tábla: �����������������������������������������������±���������×���� 

 

 

9 $�V]HJpQ\VpJL�N�V]|E�DODWW�pOĘ��D��N|]�IRJODONR]WDWRWW�QpON�OL�pV�D�V~O\RV�DQ\DJL�GHSULYiFLyEDQ�pOĘ�Ki]WDUWiVRN�� 
10 7HUPpV]HWHVHQ� D]� LV� HONpS]HOKHWĘ�� KRJ\� D� URPD� LGHQWLWiV~� V]HPpO\HN� N|]�O� D� NpUGH]pVQpO� QHP� PLQGHQNL�

vallotta magát romának, és emiaWW�D�PpO\V]HJpQ\VpJEHQ�pOĘN�N|]|WW�D�URPiN�DUiQ\D�QDJ\REE��PLQW�DPLW�DGDWDLQN�

mutatnak.     

���������Ý�±����
száma 

nemzetiség 

nem roma roma összesen 

 %  %  % 

0 53,7 2,9 35,3 
1 28,1 23,9 26,6 
2 15,7 57,2 30,8 
3 2,5 15,9 7,4 
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4.3. A családok szegénység érzete 

A szubjektív szegénység, a szegénység érzete nem feltétlen esik egybe az objektív, a 

M|YHGHOHP�QDJ\ViJD�DODSMiQ�PpUW�V]HJpQ\VpJJHO� 

$� V]HJpQ\VpJEHQ� pOĞN� NpWKDUPDGD� ������ iOOtWRWWD�� KRJ\� FVDN� EL]RQ\RV� PpUWpNEHQ�

V]HJpQ\HN��XJ\DQDNNRU�D� WHKHWĞVHEEHNQHN�D� IHOH� ������ LV�XJ\DQH]HQ�D�YpOHPpQ\HQ�

volt.  

$� PHJNpUGH]HWWHN� VDMiW� EHYDOOiVD� V]HULQW� D� Ki]WDUWiVRN� W|EE� PLQW� 5%-a él 

QpON�O|]pVHN� N|]|WW, és negyedének hónapról hónapra anyagi gondjai vannak. A 

válaszok alapján a kistérségben hasonló a helyzet, mint országosan, de az átlagos 

pUWpN�HOIHGL�D�QDJ\�N�O|QEVpJHW�D�M|YHGHOPLOHJ�V]HJpQ\HN�pV�D�WHKHWĞVHEEHN�N|]|WW� 

 

9. �����ǣ������±���ǡ�Y�Ú�����������ǥǫ�ȋάȌ 

 

  országos* 

kistérség 

együtt 

ezen belül 

szegény 
nem 

szegény 

…gondok nélkül élnek 2 2,5 2,3 3,0 
…beosztással jól kijönnek 23 29,7 18,6 48,5 
…éppen hogy kijönnek a 
������Ú������ò��Ý� 40 38,5 41,6 33,3 

…hónapról hónapra anyagi 
gondjaik vannak 26 23,8 29,0 15,2 

…nélkülözések között élnek 9 5,4 8,6 0,0 
Összesen (%)  100 100 100 100 

* TÁRKI Háztartásmonitor 2012 

0tJ� D� V]HJpQ\HNQHN� D]� |W|GH� VHP� NpSHV� DUUD�� KRJ\� EHRV]WiVVDO� MyO� NLM|MMHQHN�

M|YHGHOP�NEĞO��D�WHKHWĞVHEEQHN�N|]HO�D�IHOH�PHJ�tudja ezt tenni. 

$]� HOP~OW� KiURP� pY� IRO\DPDWDLQDN� PHJtWpOpVpEHQ� QLQFV� N�O|QEVpJ� D]� REMHNWtY�

V]HJpQ\HN� LOOHWYH�QHP�V]HJpQ\HN�N|]|WW��$�Ki]WDUWiVRN�PLQWHJ\� IHOH� ������~J\�YpOL�

MREEDQ� pOWHN� KiURP� pYH�� +DVRQOyNpSSHQ� D� M|YĞ� PHJtWpOpVpEHQ� VHP� PXWDWNR]LN�

lényeges N�O|QEVpJ��D�Ki]WDUWiVRN����-a helyzetének további romlását „várja”. 
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4.4. Szociális szolgáltatások igénybevétele 

A szegény gyermekes családok életében a szociális szolgáltatások, természetbeni 

juttatások nagy segítséget jelenthetnek. ,JpQ\EHYpWHO�N�bár DODSYHWĞHQ� rászorultsági 

DODSRQ�W|UWpQLN��iP�D�QHP�V]HJpQ\�FVDOiGRN�– esetenként viszonylag magas arányban 

- szintén hozzájuthatnak. 

eOHOPLV]HU�� LOOHWYH� W�]HOĞ� juttatásban D� V]HJpQ\� FVDOiGRNQDN� QHP� W~O�magas aránya, 

���-D�UpV]HV�OW��PtJ�D�WHKHWĞVHEEHNQHN�LV����-a. A szociális étkeztetést a szegények 

DOLJ� W|EE�PLQW� IHOH��PtJ� D� MREE� N|U�OPpQ\HN� N|]|WW� pOĞN� FVDNQHP� QHJ\HGH vehette 

igénybe.  0LN|]EHQ�WHKiW�D�UiV]RUXOy�FVDOiGRN�MHOHQWĞV�UpV]H�QHP�IpU�KR]]i�H]HNKH]�D�

MXWWDWiVRNKR]��DGGLJ�V]iPRWWHYĞ�DUiQ\EDQ�D�NHYpVEp�UiV]RUXOyN�LV�UpV]HV�OQHN�EHQQH��

Ennek részben az az oka, hogy a jogosultság megállapítása általában az egyéni 

M|YHGHOHP��QHP�SHGLJ�D�FVDOiG�DQ\DJL�KHO\]HWH�DODSMiQ�W|UWpQLN��PiVUpV]W�YLV]RQW�D]W�

LV� YDOyV]tQĬVtWL�� KRJ\� D� MXWWDWiVRN� HORV]WiViEDQ� D� UiV]orultság mellett egyéb 

V]HPSRQWRN�LV�N|]UHMiWV]hatnak.  

 

10. �����ǣ�������±���±�����±�Ý���������������ï����������±�������������������

��±�����±�����������±��±���� 

 

Milyen természetbeni juttatásban részesült 

az elmúlt 12 hónapban? 
szegény 

nem 

szegény 

 tankönyv, gyermekintézmény térítési díjának 
átvállalása 85,7 53,4 

 szociális étkeztetés 54,6 22,6 
 ��������ǡ����Ý���-földprogram 49,9 15,4 
 ±���������ǡ��ò���Ý��������� 37,9 28 
 ���������À�±�ǡ�������������������À�Ý�Ý�������
gyermekjóléti szolgálattól 25,2 5,4 

 közgyógyellátás 24,9 15,3 
 adósságkezelési szolgáltatás 4,6 0 
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5. Lakáshelyzet 

 

$� J\HUPHNHV� FVDOiGRN� MHOOHP]ĞHQ� QHP� EpUODNiVRNEDQ� pOnek. A bérlakások aránya 

0DJ\DURUV]iJRQ� LJHQ� DODFVRQ\�� D� J\HUPHNHW� QHYHOĞ� FVDOiGRNQDN� LV� DOLJ� ��-a él 

bérlakásban, míg a kistérségben ez az arány még kisebb.  

A kistérségben a lakások minĞsége MHOHQWĞVHQ elmarad a magyarországi átlagtól, 

az ~gynevezett substandard lakások aránya (20%) lényegesen magasabb, mint ami 

a gyerekes családok N|rében országosan jellemzĞ (3%). A háztartások 16%-ában 

nincs vezetékes víz, V�PDJDV�D�]V~IROW�ODNiVRN�DUiQ\D�LV�� 

 

 

11. �����ǣ�������������������������������������Ý����������Ý��ȋ���Ú������������ά-����Ȍ 

 

  országos 

kistérség 

szegény nem szegény összesen 

bérlakás 7 5 0,7 3,4 
�������ò��Ý����� 3 20,4 0,7 12,4 
nincs vezetékes víz 2 26,2 2,2 16,3 
nincs vízöblítéses WC 3 17,2 3 11,3 
��ï�����������ȋεʹ��ÝȀ�����Ȍ 12 41,1 7,6 27 
szubstandard lakások 3 30,8 3,7 19,5 

 

 

$]W��KRJ\�D]�RUV]iJRV�iWODJWyO� MHOHQWĞVHQ�HOPDUDGQDN�D�PXWDWyN�NLVWpUVpJL�pUWpNHL�D�

V]HJpQ\�FVDOiGRN�ODNiVN|U�OPpQ\HL�RNR]]iN��$�QHP�V]HJpQ\�Ki]WDUWiVRN�ODNiVDLQDN�

mutatói szinte minden tekintetben jobbak az országos átlagnál. A szegény családok 

esetében azonban az értékek sokszorosan rosszabbak az országos átlagnál. 
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Nem csak a lakások komfortossága hagy kívánni valót maga után, de az állapotuk is 

rossz. A kérdezettek |W|GH panaszkodott arra, hogy nedvesek a falak vagy a 

padlózat. Ezt részben magyarázhatja, hogy a lakások negyedében EHi]LN�D� WHWĞ�� V�D�

vizesedéssel járó korhadás érinti az ablakkeretet, a padlót is.  

$� Ki]WDUWiVRN� |W|GpEHQ� SDQDV]NRGWDN� DUUD�� KRJ\� ]DMRV� D� N|UQ\pN�� D� MHOOHP]Ğ� D�

EĬQ|]pV��D�YDQGDOL]PXV��pV�D]�HUĞV]DN (17%). 

 

 

12. tábla: A ������������������������������������������ȋ���Ú������������ά-����Ȍ 

 

  

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

 ������������Ý 31,1 13,4 23,7 
 nedves a padlózat, a falak 22,8 11,2 18,1 
 korhad az ablakkeret, a padlózat 23 8,2 16,8 
 nincs elég fény, a lakás túl sötét 17,1 7,5 12,8 
 ����������������±��������������������ö�Ý����������
utcáról 28,3 11,9 21,5 
 �ö�Ú�±�ǡ���Ý����ǡ����������������Ú���±��� 20,8 12 17,2 

 

 

$� ODNiVRN� iOODSRWiUyO�� LOOHWYH� N|UQ\H]HWpUĞO� D� NpUGH]ĞEL]WRVRN�PDJXN� LV véleményt 

DONRWWDN��9pOHPpQ\�N�DODSMiQ�HJ\�WLV]WHV�V]HJpQ\VpJ�NpSH�ERQWDNR]LN�NL� 

$� ODNiVRN� QDJ\� W|EEVpJpW� ����� D� NpUGH]ĞN� WLV]WiQDN�� UHQGH]HWWQHN� WDOiOWiN�� GH�

ILJ\HOHPIHONHOWĞ��KRJ\�minden tizedik lakást ~J\�tWpOWpN�PHJ��KRJ\�QHP�EL]WRQViJRV�

gyerekek számára. $� MREE�PyG~� FVDOiGRN� ODNyKHO\HL� N|]�O� FVDN� ��-ra mondták a 

NpUGH]ĞEL]WRVRN�� KRJ\� QHP� PHJIHOHOĞ� HJ\� J\HUPHN� V]iPiUD�� PtJ� D� V]HJpQ\�

háztartások esetében ez az arány 17% volt. 
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13. �����ǣ����±����Ý���±���±������������×��ȋάȌ 

 

  

kistérség 

szegény nem szegény összesen 

A lakás sötét vagy berendezése sivár, egyhangú. 24,9 5,0 16,3 
A lakás mindazon helyiségei, melyeket alkalmad volt 
megfigyelni, nagyjából tiszták. 79,0 94,9 86,1 
A lakás mindazon helyiségei, melyeket alkalmad volt 
megfigyelni, nagyjából rendezettek. 79,5 94,1 86,1 
Az épület biztonságos egy gyerek számára (nem 
balesetveszélyes, nem rejt egészségügyi kockázatot). 83,2 95,8 89,0 
Az udvar rendezett 73,6 93,6 82,6 
���Ú�����Ý��������×��������ï��ǡ������������ 49,7 87,2 65,9 
Az utca földút 23,2 7,3 16,2 

 

Összességében a ODNiVRN�iOODSRWiW�WHNLQWYH�LV�pOHV�N�O|QEVpJ�PXWDWNR]LN�V]HJpQ\�pV�

QHP� V]HJpQ\� FVDOiGEDQ� pOĞ� J\HUHNHN� N|U�OPpQ\HLW� WHNLQWYH�� A szegény családok 

J\HUHNHL� PDJDVDEE� DUiQ\EDQ� pOQHN� RO\DQ� URVV]� iOODSRW~�� - viszonylag - V|WpW�

ODNiVEDQ�� DPHO\QHN� D� N|UQ\H]HWH sincs jó állapotban. A N|UQ\pNHQ� WDOiOKDWy házak 

nem rendezettek, D]�XWFD�I|OG~W és MHOOHP]Ğ�D�EĬQ|]pV�LV� 
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6. Korai szocializáció, nevelés, oktatás 

$]� HOVĞ� NpW-KiURP� pY� NXOFVIRQWRVViJ~� LGĞV]DN� D� J\HUPHN� Q|YHNHGpVH�

V]HPSRQWMiEyO�� $KKR]�� KRJ\� MyO� IHMOĞGM|Q�� PLQGHQHNHOĞWW� JRQGRVNRGy�� HJpV]VpJHV�

PHJLVPHUpVUH�|V]W|Q]Ğ N|UQ\H]HWUH�YDQ�V]�NVpJe. 

Számos kutatás bizonyítja, hogy a szegény családokban a fenti feltételek nehezebben 

WHOMHVtWKHWĞN��HPLDWW�D�J\HUPHN�VRNV]RU�PiU�D]�DQ\DPpKEHQ�KiWUiQQ\DO�NH]GL�pOHWpW��

DPHO\�D]WiQ�D]� pYHN� VRUiQ�DOLJ�NLHJ\HQOtWKHWĞ� IL]LNDL��SV]LFKpV� pV�NRJQLWtY� IHMOĞGpVL�

N�O|QEVpJHNHW�HUHGPpQ\H]�� 

 

6.1. Otthoni nevelési környezet 

 

$� NLVWpUVpJEHQ� pOĞ� J\HUPHNHN� MHOHQWĞV� részénél�� pV� N�O|Q|VHQ� D� V]HJpQ\�

J\HUPHNHNQpO�D]�RWWKRQL�QHYHOpVL�N|UQ\H]HW�QHP�PRQGKDWy�LGHiOLVQDN��$�SV]LFKpV�pV�

pUWHOPL� IHMOĞGpV� V]HPSRQWMiEyO� RO\� IRQWRV� HVWL�PHVHROYDViV��PHVHPRQGiV� D� V]HJpQ\�

családok gyermekeinek11 |W|GpQpO KLiQ\]LN�� GH� D� MREE� DQ\DJL� N|U�OPpQ\HN� N|]|WW�

pOĞN� N|]HO� WL]HGpQHN VHP� ROYDVQDN� D� V]�OĞN� PHVpW – sRN� FVDOiGEDQ� PHJIHOHOĞ�

J\HUPHNN|Q\Y� VLQFV. A szegény gyerekek N|]HO� |W|GpQHN� ����� nincsen egyetlen 

játéka sem, ami pedig fontos lenne nem csak az éUWHOPL�� GH� D� WHVWL� IHMOĞGpV�N�

szempontjából is. 0pJ� D gyerekek harmada sem MiU� D� FVDOiGGDO� P~]HXPED��

színházba, koncertre, ami részben minden bizonnyal a kulturális intézmények 

YLV]RQ\ODJ� QHKp]� PHJN|]HOtWKHWĞVpJpYHO�� illetve a magas jegyárakkal van 

|VV]HI�ggésben. Szerepet játszhat azonban D]� LV�� KRJ\� QHP� PLQGHQ� V]�OĞ� YDQ�

WLV]WiEDQ� D]� LVNROiQ� NtY�OL� NXOWXUiOLV� SURJUDPRNnak D� J\HUPHNHN� IHMOĞGpVpre 

11 A meseolvasásra, mesemondásra vonatkozó kérdést csak a 0-9 éves gyerekekkel kapcsolatban tettük fel.   
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gyakorolt hatásával.  

$� IHQWLHN� HJ\�WWHV� KDWiVDNpQW� QDJ\� N�O|QEVpJ� PXWDWNR]LN� D szegény és a nem 

szegény gyerekek OHKHWĞVpJHL�N|]|WW. 0tJ�D�V]HJpQ\�J\HUPHNHN�N|]�O�FVDN�PLQGHQ�

hatodik jut el kulturális programra, a QHP�V]HJpQ\HN�N|]�O�PLQGHQ�PiVRGLN�� 

 

14. �����ǣ�������±��±�����±�Ý������������������������±����Ú�������� 

 

  

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

van a gyermeknek az életkorának 
��������Ý��Ú���� 70,6 95,5 78,5 

szoktak a gyermeknek mesét olvasni 
vagy mondani 79,6 91,3 82,8 

volt a gyermek a család szervezésében 
múzeumban, zenei vagy színházi 
��Ý������ 

16 55 28,5 

meg szokták beszélni a gyermekkel a 
TV-ben látottakat 75,9 74,1 74,8 

 

 

$�FVDOiGRN�OHJIĞEE�N|]|V�V]DEDGLGĞV�WHYpNHQ\VpJH�D�79�Qp]pV��DPL�KR]]iMiUXOKDW�D�

gyermek tudásának gazdagításához - KD�D�V]�OĞN�PHJEHV]pOLN�YHOH�D�OiWRWWDNDW��(]�D�

FVDOiGRN�QHJ\HGpEHQ�QHP�W|UWpQLN�PHJ��tJ\�D�J\HUPHNQHN�HJ\HG�O�NHOO�IHOGROJR]QLD�

a TV-EĞO�pUNH]Ğ��VRNV]RU�QHP�D]�pOHWNRUiQDN�PHJIHOHOĞ�LQIRUPiFLyW|PHJHW�� 

$�N|]|V�FVDOiGL�pWNH]pV�V]LQWpQ�D�FVDOiGL�V]RFLDOL]iFLy�V]tQWHUH� OHKHW, de a gyerekek 

���-a - I�JJHWOHQ�O� DWWyO�� KRJ\� V]HJpQ\HN-e vagy sem - QHP� V]RNRWW� HJ\�WW� enni 

V]�OHLYHO� 

 

Az indikátorok a]W�PXWDWMiN�� KRJ\� D� V]HJpQ\� J\HUHNHN� D� IHMOĞGpV�NK|]� V]�NVpJHV�

QHYHOpVL�N|UQ\H]HW� WHNLQWHWpEHQ�LV�KiWUiQ\EDQ�YDQQDN WHKHWĞVHEE�WiUVDLNKR]�NpSHVW. 

(]HNHW�D�KiWUiQ\RNDW�D�N�O|QE|]Ğ�J\HUPHNLQWp]PpQ\HNQHN�NHOOHQH�OHKHWĞVpJ�V]HULQW�

NRPSHQ]iOQL��(EEĞO�D�V]HPSRQWEyO�NLW�QWHWHWW�MHOHQWĞVpJH�YDQ�D�E|OFVĞGpQHN��KLV]HQ�
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N|]WXGRWW�� KRJ\� PLQpO� NLVHEE� D� J\HUHN�� DQQiO� QDJ\REE� D� QHYHOpVpEH� EHIHNWHWHWW�

PXQND�PHJWpU�OpVH�� 

$� KiWUiQ\RV� KHO\]HWĬ� WHOHS�OpVHNHQ�� DKRO� NHYpV� D� PXQNDOHKHWĞVpJ�� YLV]RQW� VRN� D�

szegény, esélyhátrányból induló gyerek, a kisgyermekekkel foglalkozó 

intézményeknél a nevelési-IHMOHV]WpVL� IXQNFLyUD� VRNNDO� QDJ\REE� KDQJV~O\W� NHOO�

fektetni. A Biztos Kezdet *yerekházakRQ�NtY�O V]�NVpJ�OHQQH�MiWV]yKi]DNUD��PHVpV-

játékos foglalkozásokra is.       

6.2. �Ú���Ý�� 

$���pYQpO�ILDWDODEE�J\HUPHNHN�E|OFVĞGHL�HOKHO\H]pVpQHN�OHKHWĞVpJHL�D���-as évek eleje 

yWD� D]� H]UHGIRUGXOyLJ� OiWYiQ\RVDQ� FV|NNHQWHN�� PDMG� HJ\� NYi]L� VWDJQiOy� LGĞV]DNRW�

N|YHWĞHQ�D�IpUĞKHO\HN�V]iPD�Q|YHNHGpVQHN�LQGXOW�� 

 

 

5. ����ǣ����Ú���Ý�����±�Ý�����������������������������������������͸ͶͶͶ-2012 

�Ú�Ú��12 

 

$�E|OFVĞGHL� IpUĞKHO\HN�KLiQ\iW� MyO�PXWDWMD��KRJ\�����-ben mintegy 500 gyermekkel 

W|EEHW�tUDWWDN�EH�E|OFVĞGpEH��PLQW�D�IpUĞKHO\HN�V]iPD��$]�(8�WDJRUV]iJRNEDQ�����-

12 KSH STADAT 

0

5 000

10 000

15 000

20 000

25 000

30 000

35 000

40 000

29 

                                                 



                           
 
 
 
 

 

re a háromévesnél fiatalabb gyermekek legalább 33%-a számára kellett volna 

EL]WRVtWDQL� D� QDSN|]EHQL� HOOiWiVL� OHKHWĞVpJpW�� GH� 0DJ\DURUV]iJRQ� D� E|OFVĞGHL�

IpUĞKHO\HN�V]iPD�FVDN�D�PHJIHOHOĞ�NRU~�J\HUPHNHN����-iQDN�QDSN|]EHQL�HOOiWiViUD�

YROW�HOHJHQGĞ��$�NLVWpUVpJEHQ�DGDWDLQN�V]HULQW�D�J\HUHNHN�PLQG|VV]H��%-a jár, vagy 

MiUW� E|OFVĞGpEH�� $� V]HJpQ\� J\HUHNHN� N|]�O� FVDN� ���� PtJ� WHKHWĞVHEE� FVDOiGEyO�

V]iUPD]y� J\HUHNHN� ��-a, ez nem csak az EU elvárásaihoz képest, de országos 

viszonylatban is alacsony érték. Ehhez képest jó arány, hogy a gyermekek 2%-a jár(t) 

Biztos KezGHW�*\HUHNKi]ED�  

 

6.3. Óvoda 

$]�yYRGDL�UpV]YpWHO�DUiQ\D�YLV]RQ\ODJ�PDJDV�D�NLVWpUVpJEHQ��$�J\HUHNHN�W|Eb mint 

NpWKDUPDGD� �� pYHV� NRUD� N|U�O� PiU� HONH]GL� D]� yYRGiW�� (EEĞO� D� V]HPSRQWEyO� D�

NLVWpUVpJ� N|]HOtWL� D]� RUV]iJRV� iWODJRW��PtJ� D� NRUDL� EHyYodázás a gyerekek 76%-ára 

MHOOHP]Ğ�� DGGLJ� H]� D]� DUiQ\� D� NLVWpUVpJEHQ� �1%. A minél korábbi óvodakezdés 

N�O|Q|VHQ�D�V]HJpQ\�FVDOiGRN�J\HUPHNHL�V]iPiUD�OHQQH�IRQWRV��D]RQEDQ�ĞNHW�D�MREE�

pOHWN|U�OPpQ\HN� N|]|WW� pOĞ� J\HUHNHNKH]� NpSHVW� NLVHEE� DUiQ\EDQ� tUDWMiN� EH� KiURP�

pYHV� NRUXN� N|U�O� D]� yYRGiED�� $� WHKHWĞVHEE� FVDOiGEyO� V]iUPD]y� J\HUHNHN� �2%-a 

háromévesen már óvodába jár, ellenben D� V]HJpQ\HEE� V]�OĞN� J\HUPHNHLQHN� FVDN�

65%-D��(QQHN�PHJIHOHOĞHQ�D�NpVĞL����pYHVHQ�pV�NpVĞEE�W|UWpQĞ��yYRGDNH]GpV�V]LQWpQ�

D�V]HJpQ\�FVDOiGRNUD� MHOOHP]Ğ��PtJ�RUV]iJRVDQ�D]� LO\HQ�pOHWNRU~�J\HUPHNHN�DUiQ\D�

csak 3%, addig a kistérség szegény családjainál ez legalább 11%.  
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15. �����ǣ����×��������±��±����������͹-ͷͽ�±���������������Ú�Ú���ȋάȌ 

 

hány éves 
korától 

járt 
óvodába 

országos 
szegények-e 

igen nem összesen 
 %  %  % 

nem járt 0 1,6 0,5 1,3 
2-3 76,4 65,2 82,4 70,6 

4 19,1 22,1 13,1 19,3 
5 2,6 9,9 4 8,1 
6 0,4 1,2 0 0,8 

 

 

$� NpVĞL� yYRGiED� NHU�OpV� RNDL� N|]|WW� IHOWHKHWĞHQ� QHP� D� IpUĞKHO\KLiQ\� MiWV]LN�

szerepet, hiszen D� PHJNpUGH]HWW� V]�OĞNQHN� FVXSiQ� ����-D� Q\LODWNR]RWW� ~J\�� KRJ\�

gyermekét nem vették fel az óvodába amikor kérte. 

 

$]�yYRGiNUyO�DODSYHWĞHQ�My�YpOHPpQQ\HO�YDQQDN�D�V]�OĞN��$�PHJNpUGH]HWWHN���-����

nyilatkozott kifejezetten pozitívan mind a személyi, mind a tárJ\L�IHOWpWHOHNUĞO��$OLJ�

2%-XN�iOOtWRWWD��KRJ\�QHP�MyN�D]�yYyQĞN��LOOHWYH���-XN�V]HULQW�D�V]�OĞNHW�QHP�YRQMiN�

be az óvoda életébe. Amennyiben a problémákra fókuszálunk, az óvodákkal 

NDSFVRODWRVDQ� NHWWĞ� HPHOKHWĞ� NL�� D� FVRSRUWRN� PDJDV� OpWV]iPD� pV� D]� HUĞV]DNRV 

YHUHNHGĞ�J\HUHNHN�QDJ\�DUiQ\D�� 
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ͷͼǤ �����ǣ����×������×������������±���±����������������ȋάȌ 

 

  

egyáltalán 

nem 

�������Ý 

inkább 

nem 

�������Ý 

inkább 

�������Ý 

nagyon 

�������Ý 


×�����×�×�Ý� 0,7 1,5 11,8 86,0 
Az óvodában figyelembe veszik a gyerek 
kéréseit, igényeit 1,5 3,0 20,7 74,8 

������������������������ò�Ý���Ǥ 1,5 6,0 16,4 76,1 
����ò�Ý�����������×����������
programok kialakításába, szervezésébe 6,8 5,3 21,2 66,7 

Jó a gyerekközösség 1,5 9,0 26,1 63,4 
����������×������Ý��� 1,5 0,7 14,1 83,7 
Az óvoda berendezése, bútorzata 
��������Ý 0,8 3,8 16,5 78,9 

Az óvoda játékokkal, eszközökkel való 
�����������±�����������Ý 1,5 3,0 14,3 81,2 

���������Ý������ǡ��������Ý������� 28,4 32,1 22,4 17,2 
Túlzsúfoltak a csoportok 38,3 30,8 11,3 19,5 

 

 

$PLNRU� PHJNpUW�N� D� V]�OĞNHW�� KRJ\� VDMiW� V]DYDLNNDO� PRQGMiN� HO�� PLW� WDUWDQDN� D]�

yYRGD�HUĞVVpJHLQHN�pV�KLiQ\RVViJDLQDN�QDJ\RQ�NHYHVHQ�pOWHN�D�OHKHWĞVpJJHO��FVDN��-

���� IHMWHWWH� NL� YpOHPpQ\pW�� $� ]iUW� NpUGpVHNKH]� NpSHVW� OpQ\HJL�� ~M� LQIRUPiFLyNDW�

LJD]iEyO�ĞN�VHP mondtak.  $�SR]LWtYXPRN�N|]|WW�HOVĞVRUEDQ�D�My�yYyQĞNHW�HPHOWpN�

NL�� V� D]� iOWDOXN� PHJWHUHPWHWW� FVDOiGLDV� OpJN|UW� +LiQ\RVViJRW� N�O|Q� gyakorlatilag 

nem említettek. 

 

$�V]�OĞN�YpOHPpQ\pW�PHJNpUGH]W�N�DUUyO�LV��KRJ\�PHO\LNHW�JRQGROMiN�MREEQDN��KD�D]�

óvodában a URPD� pV� QHP� URPD� J\HUHNHN� HJ\� FVRSRUWED�� YDJ\� KD� N�O|Q� FVRSRUWED�

MiUQDN��$�YiODV]RN�D� V]�OĞN�HWQLFLWiVD� V]HULQW� OpQ\HJHVHQ�N�O|QE|]WHN��D�QHP�URPD�

V]�OĞNQHN�FVDN�52%-D��PtJ�D�URPD�V]�OĞN�93%-a voksolt a vegyes csoportok mellett.   
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6.4. Iskola 

A gyermekek iskRODNH]GpVpQHN� pOHWNRUD� RUV]iJRVDQ� HJ\UH� NpVĞEEUH� WROyGRWW�� ����-

EHQ� D� �� pYHVHQ� LVNROiED� NHU�OĞ� J\HUHNHN� DUiQ\D�PpJ� NE�� Wt]� V]i]DOpN� YROW�� ����-re 

meghaladta a harminc százalékot13.  

1HP� HJ\pUWHOPĬ�� KRJ\� D� NpVĞL� LVNRODNH]GpV� HOĞQ\|V-e vagy sem a hátrányos 

heO\]HWĬ� J\HUPHNHN� V]iPiUD�� $]� HOOHQ]ĞL� ~J\� pUYHOQHN�� KRJ\� D� WDQN|WHOH]HWWVpJ�

pOHWNRUiQDN� ��� pYUH� FV|NNHQWpVH� PLDWW� H]� URQWMD� D]� iOWDOiQRV� LVNROD� EHIHMH]pVpQHN�

HVpO\HLW��8J\DQDNNRU�D]�LV�EHLJD]ROyGRWW��KRJ\�D]�pYYHV]WHV����pYHVHQ�LVNROiED�NHU�OĞ�

gyermekek jobban teljesítenek az országos kompetenciaméréseken, mint 6 éves 

NRUEDQ� EHLVNROi]RWW� WiUVDLN�� D]� HOĞQ\� SHGLJ� DQQiO� QDJ\REE�� PLQpO� DODFVRQ\DEE� D]�

anya iskolai végzettsége.��    

A kistérségben majdnem minden második gyerek �� pYHVHQ� YDJ\� NpVĞEE� NHU�O 

iskolába (ide számítandók azok a 6 évesek is, akik jelenleg még nem járnak iskolába). 

A nem szegény gyermekek MHOOHP]ĞHQ� NpVĞEE� NH]GLN� D]� iOWDOiQRV� LVNROiW�� PLQW� D�

szegényebbek. 

 

 

17.  �����ǣ��������������±��±������������������������ͼ-ͷͽ�±���������������Ú�Ú���ȋάȌ 

 

hány éves 

korától járt 

iskolába 

szegények-e 
összesen 

igen nem 

 %  %  % 

nem jár 
iskolába 3,7 3,7 3,7 

6 54,4 44,8 51,4 
7 39,4 47,9 42,1 
8 2,5 3,7 2,9 

 

 

13 Vágó I. (2005): Felfelé ����������Ý�óvodáztatás – stagnáló hozzáférés. Educatio 4. sz. 742–761.o. 
14 Hámori Sz. – .|OOĘ� -���������.LQHN� KDV]QiO� D]� pYYHV]WpV"�.|]JD]GDViJL� 6]HPOH� /9,,,�� pYI�� IHEUXiU�� ���-

157.o.  
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$� MREE� N|U�OPpQ\HN� N|]|WW� pOĞ� J\HUHNHN� PDJDVDEE� DUiQ\EDQ� NH]GWpN� NpVĞEE� D]�

iskolát mert V]�OHLN� ezt kérték�� PtJ� D� V]HJpQ\HEE� � J\HUHNHN� N|]|WW� J\DNRULEE� D�

YDODPLO\HQ� SUREOpPiKR]� N|WĞGĞ halasztás, mint iskolaéretlenség vagy betegség. 

1HP� YDOyV]tQĬ�� KRJ\� D]� LQGXOiVNRUL� SUREOpPiN� Q|YHOQpN� D� NpVĞEEL� NRPSHWHQFLD-

HUHGPpQ\HNHW��tJ\�D�NpVĞL�EHLVNROi]iVEyO�IDNDGy SRWHQFLiOLV�HOĞQ\|NHW�IHOWHKHWĞHQ�D�

szegényeknek kisebb hányada tudja csak kihasználni.  

 

18. �����ǣ����±�Ý������������±���������������������ȋάȌ 

 

  

szegények-e 
összesen 

igen nem 

 %  %  % 

évvesztes volt 24,1 35 27,6 
��ò�Ý���±�±��� 4,1 9,6 6 
iskolaéretlen volt 3,5 2,5 3,1 
betegség miatt 0,9 0,6 0,8 
egyéb ok miatt 0,6 0,6 0,6 

 

 

$]� LVNRODL� NXGDUFRN� HOĞIRUGXOiVD� PLQGHQ� WHU�OHWHQ� a szegény gyerekek rosszabb 

LVNRODL� WHOMHVtWPpQ\pW�PXWDWMD��.�O|Q|VHQ�D]�pYLVPpWOpVHN�DUiQ\D�LJHQ�PDJDV��������

PtJ� D� WHKHWĞVHEE� V]�OĞN� J\HUPHNHL� V]LQWH� QHP� LV� LVPpWHOWHN� pYHW�� $� WDQXOPiQ\L�

iWODJRN� LV� OpQ\HJHVHQ� URVV]DEEDN� D� KiWUiQ\RV� KHO\]HWĬHNQpO�� N|]�O�N minden 

QHJ\HGLN� WDQXOy� N|]HSHV� YDJ\� DQQiO� URVV]DEE� iWODJRW� pUW� HO�� � 9LV]RQ\ODJ�PDJDV� D�

NLVHJtWĞ�RV]WiO\ED�MiUyN�DUiQ\D��V�HEEHQ�D]�HVHWEHQ�LV�gyakoribb a szegény gyerekek 

HOĞIRUGXOiVD� 

 

 

 

 

 

34 



                           
 
 
 
 

 

 

19.  �����ǣ��������������������Ý��������������������������������Ú�Ú���ȋάȌ 

 

  

szegények-e 
összesen 

igen nem 

 %  %  % 

Járt-�������À�Ýǡ��������×����×����������ǫ 7,1 2,5 5,4 
Volt-e magántanuló, vagy eltanácsolták-e 
������������������×�ǫ 2,9 0,6 2,3 

Ismételt-��±��������������������������ǫ 13,4 0,6 9 
3,0 vagy az alatti tanulmányi átlag 27,1 8,1 20,4 

 

$�URVV]DEE�LVNRODL�HUHGPpQ\HN�PLDWW�D�QDSN|]LEH�MiUiV�OHKHWĞVpJH�N�O|Q|VHQ�IRQWRV�

D�KiWUiQ\RV�KHO\]HWĬ�J\HUPHNHN�V]iPiUD��$GDWDLQN�D]W�PXWDWMiN��KRJ\�D�V]HJpQ\HEE�

gyerekek 55%-MiU� QDSN|]LEH�� PtJ� D� WHKHWĞVHEEQHN� ���-a. $� GpOXWiQL� V]DNN|U|N��

N�O|QyUiN� HVHWpEHQ� IRUGtWRWWDN� D]� DUiQ\RN�� D� V]HJpQ\� J\HUHNHNQHN�PLQWHJ\� ���-a 

látogatja a foglalkozásokat, míg a nem szegény családok gyermekeinek 53%-a. 

1DJ\REEDN�D�N�O|QEVpJHN�D�UHQGV]HUHV�WDQyUiQ�NtY�OL�VSRUWIRJODONR]iVRNRQ��IL]HWĞV�

LVNRODL� SURJUDPRNRQ� YDOy� UpV]YpWHO� WHNLQWHWpEHQ�� ,O\HQ� DONDOPDNUD� D� WHKHWĞVHEE�

J\HUHNHN� W|EE��PLQW� ���-a jut el, míg sportfoglalkozásra a szegényebbek 73%-a, a 

IL]HWĞV�SURJUDPRNUD�SHGLJ�NHYHVHEE�PLQW�D�IHOH��������$�IL]HWHWW�N�O|QyUD�pedig már 

csak a hiWUiQ\RV�KHO\]HWĬ�J\HUPHNHN��2%-iQDN�DGDWLN�PHJ��GH�D�MREE�N|U�OPpQ\HN�

N|]|WW�pOĞN�N|UpEHQ�LV�FVDN�37% ez az arány.       

 

A szegény családok gyermekeinek iskolai sikertelenségei a továbbtanulási 

PXWDWyNEDQ� LV� W�NU|]ĞGQHN��(EEHQ�D�N|UEHQ�D�N|]pSLVNROiV�NRUosztály 17%-a vagy 

nem jár már iskolába, vagy még az általános iskolai tanulmányait végzi. 29% jár 

szakiskolába, és 53%-XN� MiU� pUHWWVpJLW� DGy� NpS]pVUH�� $� MREE� N|U�OPpQ\HN� N|]|WW�

pOĞNQpO� PLQG� D� PpJ� iOWDOiQRV� LVNROiED� MiUyN�� PLQG� SHGLJ� D� V]DNLVNROiVRN�

HOĞIRUdulása jóval kisebb, mint a V]HJpQ\HN� N|UpEHQ�� viszont majdnem minden 

PiVRGLN� JLPQD]LVWD�� V� |VV]HVVpJpEHQ� Wt]EĞO� Q\ROF� J\HUPHN� MiU� pUHWWVpJLW� DGy�

képzésre. 

35 



                           
 
 
 
 

 

 

20. tábla: A 15-ͷ;�±���������������������������������À����±���������������������������

��������ȋάȌ� 

 

  

szegények-e 
összesen 

igen nem 

 %  %  % 

nem jár 5,5 0 3,7 
általános iskolás 11,8 3,7 9,1 
szakiskolába jár 29,1 14,8 24,4 
szakközépiskolás 32,7 33,3 32,9 
gimnazista 20,9 48,1 29,9 

 

 

$� KiWUiQ\RV� KHO\]HWĬ� J\HUPHNHN� LVNRODL� HOĞPHQHWHOpKH]� ~J\� WĬQLN�� D� V]�OĞN� VHP�

IĬ]QHN� N�O|Q|VHEE� UHPpQ\HNHW�� -HOHQWĞV� N�O|QEVpJHN� YDQQDN� XJ\DQLV� D]� DQ\DJL�

KHO\]HWWĞO� I�JJĞHQ� D� V]�OĞL� DVSLUiFLyN� N|]|WW�� $� V]HJpQ\� FVDOiGRNEDQ� PLQGHQ�

KDUPDGLN� V]�OĞ� OHJIHOMHEE� szakmunkás végzettséget prognosztizál gyermekének, és 

PpJ�QHJ\HG�N�VHP�V]iPtW� IHOVĞIRN~�YpJ]HWWVpJUH��$� MREE�N|U�OPpQ\HN�N|]|WW�pOĞN�

ennél lényegesen magasabb aspirációkkal rendelkeznek, minden második diplomát 

remél gyermekének. Ami érdekes, hogy a várako]iVRN� FVDN� D� WHKHWĞVHEE� V]�OĞN�

HVHWpEHQ�I�JJQHN� jobban a gyermek életkorától, azaz a legkisebb, még iskolába sem 

járó gyermekeiknek D� V]HJpQ\HN� pSS~J\� DODFVRQ\� YpJ]HWWVpJHW� MyVROQDN�� PLQW� D�

nagyobbaknak, akiknél D� V]�OĞN� PiU� NRUULJiOKDWnák várakozásaikat a tényleges 

LVNRODL� HOĞPHQHWHO� I�JJYpQ\pEHQ�� (J\IDMWD� WDQXOW� WHKHWHWOHQVpJUĞO�� DYDJ\�

UDFLRQDOLWiVUyO� YDQ� WHKiW� V]y�� DPL� D� V]iPRV� HJ\pE� WpQ\H]Ğ� PHOOHWW� V]LQWpQ�

KR]]iMiUXOKDW� D� V]HJpQ\VpJ� iW|U|NtWpVpKH]�� $� WHKHWĞVHEE� V]�OĞN� PpJ� QHP� LVNROiV�

gyerekeiknek szebb M|YĞW� MyVROQDN��PLQW a nagyobbaknak. A már iskolába járóknál, 

YDOyV]tQĬOHJ� D� WDSDV]WDODWRN� I�JJYpQ\pEHQ�� YDODPHO\HVW� YLVV]DYHV]QHN� D]�

elvárásaikból. 
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ͼǤ ����ǣ����������������������±������±�±�����������×���ò�Ý����������×������������

�����±���������������������������������� 

 

 
0-5 éves 

 

 

$]� yYRGiKR]� KDVRQOyDQ� PHJNpUGH]W�N� D� V]�OĞN� YpOHPpQ\pW� D� J\HUPHN�N�

iskolájáról15 LV��$� YpOHPpQ\HN� W~OQ\RPy� W|EEVpJH� LWW� LV� SR]LWtY� YROW�� EiU� D]� LVNROiN�

|VV]HVVpJpEHQ�YpYH�NHYpVEp�My�pUWpNHOpVW�NDSWDN��PLQW�D]�yYRGiN���$�V]�OĞNQHN�FVDN�

nagyjából kétharmada elégedett teljes mértékben az ott tanító pedagógusokkal, az 

iskola felszereltségét ennél valamivel jobbra értékelték, s legelégedettebbek a 

gyerekek HOĞPHQHWHOpYHO� YROWDN - a V]�OĞN� ���-D� V]HULQW� J\HUHNHL� MyO� IHMOĞGQHN� D]�

iskolában.  $�OHJQDJ\REE�SUREOpPiW� LWW� LV�D�PDJDWDUWiVL�]DYDURN��D]� LVNRODL�HUĞV]DN�

15 A középiskolások egy része nem a kistérségben tanul, ezért az elemzésben csak az általános iskolákra térünk 

ki. 
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jelentik: a gyerekek N|]HO�IHOH�RO\DQ�LVNROiED�MiU��DKRO�D�V]�OĞN�V]HULQW�VRN�D�YHUHNHGĞ�

gyerek.  

 

21. �����ǣ������������×������������±���±����������������ȋάȌ 

 

  
egyáltalán 

nem igaz 

inkább 

nem 

igaz 

inkább 

igaz 

teljesen 

igaz 

Jók a pedagógusok. 0,2 4,1 31,3 64,4 

Figyelembe veszik a gyerek kéréseit, 
igényeit. 0,8 6,5 31,3 61,4 

������������������������ò�Ý���Ǥ 0,6 4,1 26,7 68,6 
����ò�Ý�����������×����������
programok kialakításába, szervezésébe. 3,7 8,5 28,0 59,8 

Jó a gyerekközösség 1,6 7,4 27,9 63,2 
����������×������Ý���Ǥ 0,4 1,6 17,8 80,2 
Az iskola berendezése, bútorzata 
��������Ý 0,2 4,7 22,0 73,1 

Az iskola eszközökkel való felszereltsége 
��������ÝǤ 0,8 4,5 23,4 71,3 

���������Ý������ǡ��������Ý�������Ǥ 28,0 23,8 30,2 18,0 
Túlzsúfoltak az osztályok. 45,6 30,7 14,5 9,2 

 

 

%iU�D]�LVNROiNDW�NHYpVEp�pUWpNHOWpN�MyQDN��PLQW�D]�yYRGiNDW��DPLNRU�D�V]�OĞN�Q\LWRWW�

NpUGpVUH� YiODV]ROYD� HOPRQGKDWWiN� YpOHPpQ\�NHW�� LQNiEE� D� SR]LWtYXPRNDW� HPHOWpN�

ki. Kitértek rá, hogy jók a pedagógusok�� MyO� IHMOĞGQHN� D� J\HUHNHN� pV� MyN� D]� LVNROiN�

tárgyi felszereltsége. Amikor a problémákat lehetett volna kifejteni, akkor is a 

OHJJ\DNRULEE� HPOtWpV� D]� YROW�� KRJ\� ~J\� My� D]� LVNROD�� DKRJ\� YDQ� Nyírbogáton 

NLHPHOWpN��KRJ\�D]�LVNROiW�WRUQDWHUPHW�IHO�NHOOHQH�~MtWDQL� 

 

$]�LVNRODYiODV]WiVQiO�D�V]�OĞN�NpW�GRORJUD�N�O|Q|VHQ�pU]pNHQ\HN��KRJ\�D]� LVNROiED�

MiUy� J\HUHNHN� N|]|WW� QH� OHJ\HQ� MHOHQ� D� GURJ- ill. alkoholprobléma, valamint hogy 

PHJIHOHOĞ� OHJ\HQ� D]� RV]WiO\RN� HWQLNDL� |VV]HWpWHOH�� $]� HOĞEEL� HVHWpEHQ� YLV]RQ\ODJ�

NHGYH]Ğ� D� KHO\]HW�� D� J\HUHNHNQHN� ÅFVDNµ� ��-D� MiU� D]� V]�OĞN� által problémásnak 
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WDUWRWW� LVNROiED��$�ÅFVDNµ�V]y�LGp]ĞMHOEHQ�pUWHQGĞ��KLV]HQ�iOWDOiQRV�LVNROiVRNUyO�YDQ�

V]y�� DPHO\� NRURV]WiO\� PpJ� NHYpVEp� IRJpNRQ\� D� N�O|QE|]Ğ� WXGDWPyGRVtWy� V]HUHN�

használatára.  

 

$PL� D]� HWQLNDL� |VV]HWpWHOW� LOOHWL�� DQQDN� RSWLPiOLVQDN� YpOW� aránya nagyban 

V]HPpO\I�JJĞ�� 0LQGHQHVHWUH� D� URPD� V]�OĞN� ���-a nem találta magasnak az 

LVNROiEDQ�D�URPD�WDQXOyN�DUiQ\iW��PtJ�D�QHP�URPD�V]�OĞNQpO�H]�D]�DUiQ\�FVDN�����

YROW��$]�HWQLNDLODJ�YHJ\HV�RV]WiO\RNDW�D�URPD�V]�OĞN����-a tartja jónak, míg a nem 

romáknak 53%-a támogatná ezt.    
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7. ��������������ò��±��������������±�À�����±�� 

A gyermekszegénység és a gyermekek jól-létének mértéke részben az anyagi 

HUĞIRUUiVRN� QDJ\ViJiWyO� I�JJ�� UpV]EHQ� D� MyO-lét nem-anyagi dimenzióitól 

�LVNROi]RWWViJ�� HJpV]VpJ�� FVDOiGL� N|UQ\H]HW�� WiUVDGDOPL� UpV]YpWHO� VWE���� $]� HOĞEEL�

WpQ\H]ĞW��D]�DQ\DJL� MyOpWHW�D]RQEDQ�QHP�FVDN�D� M|YHGHOPL�V]HJpQ\VpJJHO�PpUKHWM�N� 

hanem az anyagi javakkal való ellátottsággal is. Korábbi kutatások16 kimutatták, 

KRJ\� D� V]HJpQ\VpJEHQ� pOĞ� FVDOiGRN� �LV�� LJ\HNH]QHN� DQ\DJL� OHKHWĞVpJHLNHQ� IHO�O�

NLHOpJtWHQL�J\HUPHNHLN�V]�NVpJOHWHLW��PpJ�KD�HPLDWW�D�FVDOiG�W|EEL�WDJMiQDN�NHYHVHEE�

LV�MXW��$�J\HUPHNV]HJpQ\VpJUĞO�pV�DQQDN�WHUPpV]HWpUĞO�DONRWRWW�NpSHW�H]pUW�iUQ\Dlja, 

KD� D]W� LV� PHJQp]]�N�� KRJ\� PLO\HQ� PpUWpNĬ� D� J\HUPHNHN� QpON�O|]pVH� D�

J\HUPHNHNKH]� NDSFVROyGy� MDYDN�� MyV]iJFVRSRUWRN� WHU�OHWpQ�� (QQHN� PpUpVpUH� D]�

UNICEF iOWDO� NLIHMOHV]WHWW� ~Q�� J\HUPHNQpON�O|]pVL� LQGH[HW� KDV]QiOWXN� IHO�� DPHO\HW�

néhány, a mélyszegénység jelzésére vonatkozó további indikátorral is 

NLHJpV]tWHWW�QN��$]� DGDWRNDW� D� .6+� ������ pYL� RUV]iJRV� YL]VJiODWiQDN�� D�+i]WDUWiVL�

.|OWVpJYHWpVL� pV� eOHWN|U�OPpQ\HN� $GDWIHOYpWHO� (8-SILC moduljának17 

HUHGPpQ\HLYHO�WXGMXN�|VV]HKDVRQOtWDQL� 

 

$� J\HUPHNL� V]�NVpJOHWHN� terén nem mondható, hogy a kistérség helyzete 

|VV]HVVpJpEHQ� URVV]DEE� OHQQH� D]� RUV]iJRV� iWODJQiO�� VĞW� LQNiEE� HJ\� MREE� NpS�

UDM]ROyGLN�NL��$]�RUV]iJRV�PXWDWyN� pUWpNHLQpO� W|EE� WpWHO� HVHWpEHQ� LV� FVDN�D� V]HJpQ\�

családok gyerekei vannak rosszabb helyzetben. A kisWpUVpJHQ� EHO�O PHJOHKHWĞVHQ�

QDJ\RN� D� N�O|QEVpJHN� D� V]HJpQ\� pV� D� WHKHWĞVHEE� FVDOiGRN� J\HUPHNHL� N|]|WW a 

V]�NVpJOHWHN� NLHOpJtWHWWVpJH� WHUpQ� LV�� )LJ\HOHPIHONHOWĞ� D� N�O|QEVpJ� D� PLQĞVégi 

pWNH]pVKH]�YDOy� MXWiV�OHKHWĞVpJpEHQ, s kiugróak az eltérések D�IL]HWĞV�SURgramokon, 

16 ���� ȋʹͲͳͲȌǣ� �� �Ú��������� �À�ò��� �±����Ý����� ������������×� �����������±���±�� ±�� ���������Ý�±�Ǥ�
2010. november (www.ksh.hu)  
17 Friss, a teljes lakosságra reprezentatív országos összehasonlító adatsor nem áll rendelkezésünkre.        
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N�O|QyUiNRQ�YDOy�UpV]YpWHO�WHNLQWHWpEHQ� 

 

22. �����ǣ�����±�À��������������-��ò��±��������������������±��±�����ȋάȌ 

 

Biológiai alapszükségletek  országos 

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

 a hétköznap napi három étkezés 1,1 0,9 0 0,6 
 hétvégén napi három étkezés   1,1 0 1,1 
 �±��������������Ý����Ýǫ 5,1 5,4 1,1 4,3 
 újonnan vásárolt (nem használt) 
ruha 21,8 15,5 3,2 11,8 

 �������±�������Ý���� n.a. 1,1 0 1,1 
 

Szocializációs alapszükségletek országos 

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

 külön fekhely n.a. 6,7 2,2 5,2 
 kültéri játékok 18,3 14,6 2,2 10,9 
 beltéri játékok 12,7 5,6 1,1 4,1 
���±�������������������Ý��Ú���� 12,4 8,3 3,2 7,1 

 

Tanulási feltételek országos 

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

 ��������Ý������tanulásra 7,8 2,7 0,5 2 
 íróasztal n.a. 9,4 2,7 7,2 
 minden, az iskola által elvárt 
felszerelés 

n.a. 1,3 0 0,9 

 szótár n.a. 7,2 1,1 5,4 
 

���Ý�±�������������� 
országo

s 

kistérség 

szegén

y 

nem 

szegény 

összese

n 

 legalább naponta egyszer hús, 
húskészítmény 12,6 10,8 2,2 8,3 

 naponta friss zöldség és gyümölcs 
fogyasztása 17,2 9 1,6 6,9 

 különleges események megünneplése 9 9,7 2,7 7,7 
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Társas kapcsolatok országos 

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 

összese

n 

 baráti köre rendszeres meghívása 
közös 29,4 10,8 2,7 8,4 

 ���������������������������Ý�±��
(tanórán kívül) n.a. 4 0 2,8 

 �����Ý�������������������������±��
programokon való részvétel 14,7 18,9 2,2 13,7 

 

„Luxus” szükségletek országos 

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

 évente legalább egy hét üdülés, 
nyaralás 

n.a. 72,1 39,2 61,1 

 fizetett különóra  n.a. 26,3 5,9 20 

 zsebpénz n.a. 8,8 1,6 6,6 
 

 

Az UNICEF a V]�NVpJOHWHN�NLHOpJtWHWWVpJpW�D�J\HUPHN�V]HPSRQWMiEyO�N|]HOtWL�PHJ�pV�

a hiányt �PHJIRV]WRWWViJRW��KHO\H]L�HOĞWpUEH��(EEĞO�D�V]HPSRQWEyO�QHP�V]iPtW��KRJ\�

valamelyik tétel azért hiányzik, mert a család nem engedhette meg magának, vagy 

D]��KRJ\�~J\�G|QW|WWHN��D]�DGRWW�WpWHO�QHP�IRQWRV��$�NpUGpV��KRJ\�D�J\HUHN�NL�WXGMD-e 

HOpJtWHQL�V]�NVpgletét vagy sem. 

 

$�QpON�O|]pVVHO�pULQWHWW�J\HUHNHN�NLXJUy�DUiQ\EDQ�D�UHNUHiFLy�WHU�OHWpQ�V]HQYHGWHN�

hiányt. Nyaralásra 10-EĞO�FVDN���J\HUHN� MXW�HO��GH�D�J\HUHNHN����-ának biztonságos 

MiWV]iVUD�VLQFV�OHKHWĞVpJH�D�ODNyKHO\H�N|UQ\pNpQ�� 

Összességében az alapYHWĞ� LJpQ\HN� WHU�OHWpQ� YDQQDN� OHJNHYpVEp�� pV� D� N|]|VVpJL��

WiUVDV�V]�NVpJOHWHN�WHU�OHWpQ�YDQQDN�OHJLQNiEE�NLWpYH�D�J\HUPHNHN�D�QpON�O|]pVQHN�� 
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7. ábra: �±��ò�Ú�Ý������������������������±��±���� 

 

 

 

 

Az HJ\HV� WpWHOHNHW� |VV]HVtWYH�� D]t a gyermeket, aki a 15 WpWHOEĞO� OHJDOiEE� NHWWĞ�

HVHWpEHQ�KLiQ\W�V]HQYHG�D]�81,&()�PiU�QpON�O|]ĞQHN�WHNLQWL�� 

E szerint a GHILQtFLy� V]HULQW� D� NLVWpUVpJEHQ� PLQG|VV]H� D� J\HUHNHN� KDUPDGD� QHP�

V]HQYHG�KLiQ\W��PtJ�N|]HO����-uk legalább négy tétel esetében nem tudja kielégíteni 

V]�NVpJOeteit.  

 

 

 

0 10 20 30 40 50 60 70 80

hétköznap napi három étkezés

��������Ý���������������ǡ�������������ǥ

�±��������������Ý����Ý

naponta friss zöldség és gyümölcs fogyasztása

legalább naponta egyszer hús, húskészítmény

beltéri játékok

különleges események megünneplése

újonnan vásárolt (nem használt) ruha

kültéri játékok

���������������������������Ý�±��ȋ���×�����À�ò�Ȍ

±�������������������Ý��Ú����

baráti köre rendszeres meghívása közös játszás

�����Ý�������������������������±�������������ǥ

lakóhely közelében biztonságos játszásra…

évente legalább egy hét üdülés, nyaralás

1,2 

4,7 

6 

9,9 
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10,7 

10,7 

13,6 

19,3 
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28,1 

38,4 
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23. tábla: ����±�À���������ò��±������������������������±��±���� 

 

����±�À�������
szükségletek 

száma 

szegények-e 

igen nem összesen 

 %  %  % 

0-1 22,0 56,8 32,6 
2 18,6 22,7 19,9 
3 21,0 10,5 17,8 
4- 38,4 10,0 29,7 

 

Ebben az esetben, a J\HUPHNHN� QpON�O|]pVH� WHNLQWHWpEHQ� is MHOHQWĞV� N�O|QEVpJ�

PXWDWNR]LN� D� V]HJpQ\� pV� D� WHKHWĞVHEE� FVDOiGRN� J\HUPHNHL� N|]|WW�� $� V]HJpQ\�

J\HUHNHN�W|EE�PLQW�KiURPQHJ\HGH�szenved hiányt, tehát legalább két tétel esetében 

QHP�WXGMD�NLHOpJtWHQL�V]�NVpJOHWHLW��míg a nem szegény családok gyerekei esetében ez 

D]�DUiQ\�����N|U�OL� 
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8. Egészség 

6]iPRV� NRUiEEL� NXWDWiV� LJD]ROWD�� KRJ\� D� URVV]� DQ\DJL� N|U�OPpQ\HN� pV� D� URVV]�

HJpV]VpJL�iOODSRW�|VV]HI�JJpVEHQ�iOOQDN�HJ\PiVVDO��$�NDSFVRODW�|VV]HWHWW��D�V]HJpQ\�

családokban nem jut HOpJ� SpQ]� VHP� D� EHWHJVpJHN� PHJHOĞ]pVpUH� �D]� HJpV]VpJHV�

WiSOiONR]iVUD�� D� PHJIHOHOĞ� KLJLpQLiUD�� D]� HJpV]VpJHV� ODNyN|UQ\H]HWUH��� VHP� SHGLJ�

D]RN� NH]HOpVpUH� �RUYRV� IHONHUHVpVpUH�� J\yJ\V]HUHN�� J\yJ\iV]DWL� VHJpGHV]N|]|N�

kiváltására). $�N|YHWNH]PpQ\� OiWYiQ\RV�� D] DODFVRQ\� VWiWXV~DN�YiUKDWy� pOHWWDUWDPD�

pYHNNHO�PDUDG�HO�D�PDJDVDEE�VWiWXV~DNpWyO��� 

$� URVV]� DQ\DJL� N|U�OPpQ\HN� QHP� FVDN� D� J\HUPHNHN� EHWHJVpJHLQHN� NLDODNXOiViKR]�

MiUXOQDN� KR]]i�� GH� PiU� D� PDJ]DW� IHMOĞGpVpW� LV� EHIRO\iVROMiN�� 6]iPRV� EHWHJVpJ�

YLVV]DYH]HWKHWĞ�D�PDJ]DW�PpKHQ�EHO�OL� IHMOĞGpVpUH��D]�DODFVRQ\�V]�OHWpVL�V~O\�SHGLJ�

QDJ\REE�HVpOO\HO�YH]HW�HJ\HV�IHOQĞWWNRUL�EHWHJVpJHN�NLIHMOĞGpVpKH]�� 

 

 

2UV]iJRVDQ� iWODJRVDQ� PLQGHQ� WL]HGLN J\HUHN� V]�OHWLN� DODFVRQ\�� ����� JUDPPQiO�

NLVHEE� V~OO\DO�� $� NLVWpUVpJEHQ� YLV]RQW� D� J\HUHNHN� ��%-a, ami azzal a 

N|YHWNH]PpQQ\HO� MiU�� KRJ\� HJ\HV� EHWHJVpJHN� HOĞIRUGXOiViQDN� NRFNi]DWD�PDJDVDEE�

az átlagosnál. (EEHQ�D]�HVHWEHQ�D�V]HJpQ\�J\HUHNHN�N|UpEHQ�D�NLV�V]�OHWpVL�V~O\~DN�

HOĞIRUGXOiVD� J\DNRULEE�� PtJ� D� W|EEL� HJpV]VpJ�J\L� SUREOpPD� LQNiEE� D� WHKHWĞVHEE�

családok gyerekeit érinti. 

 

 

 

 

�� %ĞYHEEHQ��%DEXVLN�)HUHQF���������+R]]iIpUpVL�N�O|QEVpJHN�D]�HJpV]VpJ�J\L�DODSHOOiWiVEDQ�,��(VpO\�
����������–�����%DEXVLN�)HUHQF���������+R]]iIpUpVL�N�O|QEVpJHN�D]�HJpV]VpJ�J\L�DODSHOOiWiVEDQ�,,��(VpO\�
����������–����  
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24.  �����ǣ���������������±���±����������������±����������×�� 

 

  országos 

szegények-e 

igen nem összesen 

 %  %  % 

2500 g alatti súllyal született 10,0 18,2 6,8 14,1 
Van- e a gyermeknek 
�����������±����ǫ 2,0 1,4 0,5 1,2 

Van-e a gyermeknek 
����������±����ǫ 7,0 12,0 17,8 13,7 

Egyéb tartós egészségügyi 
�����±����ǫ 8,0 15,2 19,2 16,3 

 

Valójában e]� QHP� IHOWpWOHQ� MHOHQWL� D]W�� KRJ\� ĞN� WpQ\OHJHVHQ� URVV]DEE� HJpV]VpJL�

iOODSRW~DN��mert D�V]HJpQ\�J\HUPHNHN�V]�OHL�J\DNUDQ� IHO� VHP�LVPHULN�D�betegségek 

W�QHWHit, illetve még ha fel is ismerik, nem minden esetben viszik orvoshoz 

J\HUHN�NHW� 

 

25. �����ǣ�����×����±���±�ò���������±�����������������±��±�����ȋάȌ 

 

  országos 

szegények-e 

igen nem összesen 

 %  %  % 

 mozgásszervi rendellenesség 0,7 4,0 4,1 4,0 
 keringési betegség (pl. szívrendellenesség) 1,0 0,6 0,9 0,7 
 tartós idegrendszeri betegség (pl. 
epilepszia) 0,1 1,0 1,4 1,1 

 ��±���Ý����������������±��ȋ���±��ǡ��������
stb.) 0,7 0,6 0,5 0,5 

 asztma 1,7 3,6 3,2 3,5 
 ���±���±��Ý�������������±� 1,4 1,0 0,9 0,9 
 allergia (szénanátha, ekcéma) 2,4 4,8 10,0 6,3 
 depresszió vagy más pszichikai betegség 0,3 1,0 1,4 1,1 
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$]� HJpV]VpJ�J\L� V]ROJiOWDWiVRNKR]� YDOy� KR]]iIpUpVVHO� NDSFVRODWEDQ� IHOPpUpV�QN�

PLQG|VV]H� D� NRUDL� IHMOHV]WpVUH� YRQDWNR]yDQ� WDUWDOPD]RWW� NpUGpVW�� $UUD� YROWXQN�

kíváncsiak, hogy a gyermek részt vett-e valamilyen szakember által javasolt 

IHMOHV]WpVHQ� �J\yJ\WRUQD�� IHMOHV]WĞ� WRUQD�� ORJRSpGLDL� IHMOHV]WpV� VWE���� pV� KD� LJHQ�� D]�

KiQ\� pYHV� NRUWyO� NH]GĞG|WW��$]� HUHGPpQ\HLQN� V]HULQW� D� J\HUPHNHN�QHJ\HGH� ������

MiUW�IHMOHV]WpVUH��H]�QDJ\MiEyO�NpWV]HUHVH�D]�RUV]iJRVDn mért értéknek. A szegény és a 

nem szegény gyerekek egyforma arányban vettek részt korai fejlesztésben, s 

iWODJRVDQ�HJ\DUiQW�|WpYHV�NRUXNEDQ�NHU�OWHN�V]DNHPEHUKH]� 

 

gVV]HVVpJpEHQ�PHJiOODStWKDWy��KRJ\�D�NLVWpUVpJEHQ�pOĞ�J\HUPHNHN�HJpV]VpJL�iOODSRWD�

rosszabE��PLQW�DPLW�D�FVDOiGRN� M|YHGHOPL�KHO\]HWH� LQGRNROQD��$�J\HUHNVWUDWpJLiEDQ�

V]�NVpJHV� OHQQH�H]HNUH�pStWYH�pV�D� OHKHWVpJHV� WRYiEEL� OpSpVHNHW�YpJLJJRQGROYD�HJ\�

átfogó koncepciót kidolgozni a gyermekek egészségének fejlesztésére.         
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9. A településsel kapcsolatos vélemények 

)HOPpUpV�QNEHQ� NpUGpVHNHW� WHWW�QN� IHO� DUUyO� LV�� KRJ\� D� PHJNpUGH]HWWHN� PHQQ\LUH�

V]HUHWQHN�D]�DGRWW� WHOHS�OpVHQ�pOQL��$� ODNyKHOO\HO�NDSFVRODWRV�HOpJHGHWWVpJHW�Q\LWRWW�

NpUGpVHNNHO� LV�PpUW�N�� tJ\� D� YiODV]DGyN� VDMiW� V]DYDLNNDO�PRQGKDWWiN� el, hogy mit 

WDUWDQDN� D� WHOHS�OpVHQ� MyQDN�� HOĞQ\|VQHN�� YDODPLQW� KRJ\� PLO\HQ� KLiQ\RVViJRNDW�

pU]pNHOQHN�� 0LYHO� D� NLVHEE� WHOHS�OpVHNHQ� FVDN� QpKiQ\� FVDOiGRW� NpUGH]W�QN� PHJ��

ezért itt a válaszok inkább jelzéssel szolgálhatnak a további fejlesztési irányokat 

illHWĞHQ� 

 

$�PHJNpUGH]HWWHN�MHOOHP]ĞHQ�HOpJHGHWWHN�ODNyKHO\�NNHO�D családok fele szeret, illetve 

nagyon szeret D]� DGRWW� WHOHS�OpVHQ� pOQL��Összességében a megkérdezett gyermekes 

V]�OĞN� WHOHS�OpV�NHW� D]� �-WĞO� �-LJ� WHUMHGĞ� VNiOiQ� iWODJRVDQ� N|]HSHVUH�� N|]HO� MyUD�

értékelték. Legjobban Nyírpilisen szeretnek élni, amelyet majdnem „jóra” értékeltek, 

OHJNHYpVEp�gPE|O\|Q��GH�HJ\�HUĞV�N|]HSHVW�H]�D�WHOHS�OpV�LV�NLpUGHPHOW�� 

 

$� J\HUPHNHV� Ki]WDUWiVRN� PLQG|VV]H� WL]HGH állította, hogy egyáltalán nem szereti 

WHOHS�OpVpW�� $QQDN� HOOHQpUH�� KRJ\� D� W|EEVpJ� HOpJHGHWW� D� lakóhelyével N|]HO� ����

WHUYH]L�� KRJ\� HON|OW|]LN� D� WHOHS�OpVUĞO, s legalább a menni akarók harmada (35%) 

komolyan is gondolja, mert HJ\�pYHQ�EHO�OUH�WHWWH�D�N|OW|]pV�LGĞSRQWMiW� 

 

A gyermekes családok számára a legfontoVDEE� D� PXQNDOHKHWĞVpJ�� 0LQGHQ�

WHOHS�OpVHQ� PHJHPOtWHWWpN�� NLHPHOWpN�� KRJ\� PHQQ\LUH� JRQG� D� PXQNDOHKHWĞVpJHN�

hiánya. 

+DVRQOyNpSSHQ� iOWDOiQRV� MHOHQWĞVpJĬ� D]� LQWp]PpQ\HNNHO� YDOy� HOOiWRWWViJ�� 0LQGHQ�

WHOHS�OpVHQ - DKRO�PĬN|GLN�– megemlítették és kiemelték, milyen jó, hogy helyben 

van vagy N|]HO�YDQ�D]�LVNROD��yYRGD�� 
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1\tUEiWRUEDQ�QHP�FVDN�D]�LVNROD�N|]HOVpJpW�HPOtWHWWpN��GH�N�O|Q�LV�NLHPHOWpN��KRJ\�

MyO�PĬN|GLN�D]�LQWp]PpQ\� Nyírbogáton kiemelték, GH�W|EE�WHOHS�OpVHQ�LV�HPOtWHWWpN�- 

Piricsén, Nyírbátorban, Nyírmihálydiban Kislétán - KRJ\� QLQFV�PHJIHOHOĞ� játszótér, 

HOHJHQGĞ�MiWpN�D�J\HUHNHN�V]iPiUD� 

Nyírbátorban W|EEHQ�LV�~J\�YpOHNHGWHN��KRJ\�QHP�EL]WRQViJRV�D�WHOHS�OpV.  
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10. Gyermekszegénység elleni program 

$� NpUGH]HWWHN� ���-a hallott arról, hogy a kistérség részt vesz az országos 

*\HUHNV]HJpQ\VpJ� HOOHQL� SURJUDPEDQ�� (]� PLQGHQNpSSHQ� D� SURJUDP� My�

kommunikációját jelzi. Azokból a háztartásokból ahol ismerik a programot a 

J\HUHNHN�QHJ\HGH��PtJ�D�IHOQĞWWHN����-a vett részt N�O|QE|]Ğ�SURJUDPHOHPHNHQ�� 

 

͸ͼǤ �����ǣ�
���������±���±������������������������±���������±��±�����ȋάȌ 

 

  

kistérség 

szegény 
nem 

szegény 
összesen 

Hallott-e arról, hogy az Önök kistérsége 
részt vesz a gyermekszegénység elleni 
����������ǫ 

32,7 49,5 37,9 

Van-e olyan 0-17 év közötti gyermek, aki 
részt vett a ��������±���������������ǫ 19,5 39,4 27,1 

Van-����������������Ý��ǡ������±�����������
��������±���������������ǫ 10,0 23,9 15,9 

 

$� J\HUHNHVpO\� SURJUDP� HOVĞVRUEDQ� D� V]HJpQ\HEE� J\HUHNHN� V]iPiUD� Q\~MWDQD�

támogatást, penetrációja mégis a nem szegény háztartásokban magasabb. A 

WHKHWĞVHEE�FVDOiGRN�IHOH�KDOORWW�UyOD��V�D]�Ğ�J\HUHNHLNQHN�PLQWHJ\����-a részt is vett 

már valamilyen programon. Ezzel szemben a szegény családoknak csak a harmada 

KDOORWW�PiU�D�SURJUDPUyO��V�N|]�O�N�LV�FVDN�PLQGHQ�|W|GLN�MHOH]WH��KRJ\�J\HUHNH�UpV]W�

vett rendezvényen. 
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Melléklet 

������±�±���±��ÝÀ��� 
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HÁZTARTÁS sorszáma 
 
 

 
 
A HÁZTARTÁSBAN ÉLŐ 0-17 ÉVES GYEREKEK SZÁMA   
 
EBBEN A HÁZTARTÁSBAN HÁNY DARAB GYERMEKKÉRDŐÍV KÉSZÜLT?  
 
 
 
 
 

Családok 
 
 
 
 

Háztartás kérdőív 
 

2 0 1 3 . 
 

A válaszadás önkéntes! 
 
 
 

Település neve: .............................................................................. 
 
                                                                                                                                                                                   
 

 
Kijelentem,  hogy  az  általam  kezelt  és  felvett  adatokat  bizalmasan kezelem,  azokat  
csak  a kutatásban illetékes személynek adom át. 

 
 
 
Kérdező aláírása: ................................................................................ 

 
 

Kérdezés kezdete:    
 

2013. ............. hónap ............. nap .......... óra ........... perctől 
 

AZ INTERJÚALANY KIVÁLASZTÁSA: Elsősorban a gyerek(ek) édes- vagy nevelőanyja, 
másodsorban az édes- vagy nevelőapja, harmadsorban az a felnőtt személy, aki a gyerekek 
gondozásáért elsősorban felel.  
 
Javasolt bemutatkozás:  
Jó napot kívánok! .................. vagyok, a ……… Egyetem hallgatója. A kistérség gyerekesély 
programja keretében kérdőíves felmérést végzünk a gyermekes családok körében. Kérem 
válaszoljon az alábbi kérdésekre!   
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HÁZTARTÁSTÁBLA KÓDJAI 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

CSALÁDI ÁLLAPOT 
KÓDJAI: 

NŐTLEN/HAJADON 
01 – nőtlen, hajadon, 

nincs élettársa 
02 – nőtlen, hajadon,  

élettárssal él 
HÁZAS 

03 – házas, házastárssal él 
04 – házas, élettárssal él 
05 – házas, de külön 

élnek, nincs élettársa 
ELVÁLT 

06 – elvált, nincs élettársa 
07 – elvált, élettárssal él 

ÖZVEGY 
08 – özvegy, nincs 

élettársa 
09 – özvegy, élettárssal él 

 
99 – NEM TUDJA 

LEGMAGASABB  
BEFEJEZETT  ISKOLAI 
VÉGZETTSÉG KÓDJAI: 

00 – általános iskolás korú, vagy 
még nem iskolás korú 

01 – kevesebb, mint 8 általános 
02 – 8 általános 
03 – szakmunkásképző; szakképzés 

érettségi nélkül 
04 – szakközépiskolai érettségi; 

szakképzést követő érettségi 
05 – gimnáziumi érettségi 
06 – érettségit követő, nem 

felsőfokú szakképzés, 
technikum 

07 – felsőfokú szakképzés, 
felsőfokú technikum 

08 – főiskola 
09 – egyetem 
 
99 – NEM TUDJA 
 

JÁR-E KÓDJAI: 
 
00 – nem jár 
01 – bölcsőde 
02 – óvoda 
03 – általános iskola 
04 – szakmunkásképző 
05 – szakközépiskola 
06 – gimnázium, 4 osztályos  
07 – gimnázium, 5 osztályos 
08 – gimnázium, 6 osztályos 
09 – gimnázium, 8 osztályos 
10 – technikum 
11 – felsőfokú technikum 
12 – főiskola 
13 – egyetem 
88 – egyéb 
 
99 – NEM TUDJA 

KÉRDEZETTHEZ VALÓ 
VISZONY KÓDJAI: 
 
01 – házastársa, élettársa 
02 – saját vagy a házastárs, 

élettárs vér szerinti 
gyermeke 

03 – nevelt, fogadott 
gyermeke 

04 – szülője 
05 – apósa, anyósa 
06 – menye, veje 
07 – unokája 
08 – más rokona 
09 – nem rokon  
 
99 – NEM TUDJA 
 

DOLGOZIK-E/DOLGOZOTT-E KÓDJAI:  
HA NYUGDÍJ MELLETT DOLGOZIK, 
DOLGOZÓNAK JELÖLD! A 
FŐMUNKÁRA VONATKOZÓAN 
VÁLASZOLJON!  
(FŐMUNKA: AMIT A KÉRDEZETT ANNAK 
TEKINT. HA BIZONYTALAN: AHOL A 
LEGTÖBB IDŐT TÖLTI) 
 

HA DOLGOZIK/DOLGOZOTT: 
    01 – alkalmazott 
    02 – vállalkozó, önálló, saját 

vállalakozásában alkalmazott 
    03 – alkalmi munkát végez, megbízásokat 

vállal 
    04 – közmunkás 
 
HA NEM DOLGOZIK/NEM DOLGOZOTT: 
     05 – munkanélküli (segélyezett) 
     06 – munkanélküli ellátás nélkül 
     07 – nyugdíjas (öregségi, özvegyi, stb.) 
     08 – rokkantnyugdíjas 
     09 – fogyatékkal élő, tartós betegség miatt 

nem dolgozik 
     10 – gyermekgondozási szabadságon, gyeden, 

gyesen, gyeten van („főállású anya” is) 
     11 – háztartásbeli, családját látja el 
     12 – tanuló, továbbképzésen, átképzésen vesz  
          részt 
     13 – ápolási díjon van 
     14 – egyéb okból nem dolgozik (pl. eltartott) 

 
 
     99 – NEM TUDJA 

HOL VAN A MUNKAHELYE KÓDJAI: 
1 – a településen 
2 – közeli faluban 
3 – közeli kisvárosban 
4 – megyeszékhelyen 
5 – Budapesten 
6 – egyéb településen 
7 – külföldön 
 
9 – NEM TUDJA 
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1. Összesen Önnel együtt hányan élnek a családban (egy háztartásban)? 
 

…….……… fő 
 

2. Kérem sorolja fel a háztartás tagjait! Kezdjük Önnel a sort! (KÉRDEZŐ: karikázd be az x-et, ahol ilyen van, ha nem tudja, nem válaszol!) 
 

Sor- 
száma Keresztneve 

Neme 

 
 

Születési éve Kérde-
zetthez 

való 
viszonya 

 
Családi 
állapota 

 
Iskolai 
végzett-
sége 

Jár-e valamilyen 
iskolai rendszerű, 
végzettséget adó 
képzésre (nem 

tanfolyam)? Jár-e 
bölcsődébe vagy 

óvodába? 

 
Jelenleg 

dolgo- 
    zik-e? 

 
 
 

HA 
DOLGO-

ZIK: 
Hol van a 
munka-
helye?  

 

Dolgozott-
e az elmúlt 

12 
hónapban? 

 
HA SOSEM 

DOLGO-
ZOTT = 88 

HA 
DOLGO-
ZOTT: 
Hány 

hónapot 
dolgozott az 

elmúlt 12 
hónapban?  

 

Ebből hány 
hónapot 

dolgozott 
közfoglal-

koztatásban? 
(közmunka)  

Ha nem tudja: 
Kb. mikor 
született?  

NÉGY SZÁM- 
JEGGYEL! 

 férfi nő  KÓD  KÓD KÓD KÓD KÓD KÓD KÓD 

KÉRDE-
ZETT   1 2  19               x –  X   

                          
x – 

                     
x – 

2.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

3.  1 2  x –     
     

 x –  x – 

4.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

5.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

6.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

7.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

8.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

9.   1 2  x –     
     

 x –  x – 

10.   1 2  x –     
     

 x –  x – 
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3. Önnek összesen hány gyermeke született, beleértve azokat is, akik már nem laknak az Önök 
háztartásában? (KÉRDEZŐ: HA NEM AZ ANYA A VÁLASZADÓ, AKKOR AZ ANYA 
GYEREKEINEK A SZÁMA)  

........................ gyermek 
88 – M  99 – NT 

4. Melyik évben született a legidősebb gyermeke?    

 ……… évben 
9999 – NT 

4.a.  Van-e vagy korábban volt-e valamelyik gyermeke állami gondoskodásban? 

1 – igen →  HA IGEN: 4.b. Hány gyermeke van vagy volt állami gondoskodásban? ..…… 
gyermek           99 – NT 
2 – nem 
9 – NT 

5. Most arról a lakásról kérdeznék, amiben jelenleg laknak. Mekkora a lakás alapterülete?
 .................... m2     
 999 – NT  

6. Milyen jogcímen laknak ebben a lakásban? 
1 – tulajdonos (ill. rokona) 
2 – bérlik a lakást az önkormányzattól 
3 – magánszemélytől bérlik a lakást 
8 – egyéb (szívességi lakó, szolgálati lakásban lakó stb.) 
9 – NT 

 
 

7 – 8. HA TULAJDONOSOK 
 

7. Mit gondol, mennyit ér ez a lakás / ház? 
 

............................... Ft-ot    9 – NT  
 

8. Mennyiért tudnák eladni ezt a lakást?  
............................... Ft-ért   9 – NT 

 
MINDENKITŐL 
9. A lakásban ….   

a. Hány szoba van?  
(A FÉLSZOBA IS SZOBÁNAK SZÁMÍT)     …….………db 

 
b. Van-e konyha? 1 – igen 2 – nem 

 
c. Van-e fürdőszoba? 1 – igen 2 – nem 

 
d. Van-e vízöblítéses WC? 1 – igen 2 – nem 
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10. Milyen a lakás, ház vízellátása?  
 

1 – nincs vezetékes víz     →  HA NINCS: 10.a. Milyen messziről hordják a vizet?   
          ….............................. méterről   0 – NT  

2 – hálózati vízvezetékes  
3 – házi vízvezetékes 
9 – NT 

 
10.a. Tartozik-e a lakáshoz/ házhoz művelésre alkalmas kert? 

 
1 – igen →  HA IGEN: 10.b. Termesztenek-e benne zöldséget, gyümölcsöt?  
     1 – igen 
     2 – nem 
     9 – NT  
2 – nem 
9 – NT 

 
11. Jellemző-e az alábbi problémák bármelyike a lakásra, amelyben laknak?  

  
igen 

 
nem 

 
NT 

a. beázik a tető 1 2 9 

b. nedves a padlózat, a falak  1 2 9 

c. korhad az ablakkeret, a padlózat 1 2 9 

d. nincs elég fény, a lakás túl sötét 1 2 9 
e. zajosak a szomszédok vagy nagy zaj szűrődik be 

az utcáról 
1 2 9 

f. bűnözés, erőszak, vandalizmus a környéken 1 2 9 

 
12. Mennyi a … villanyszámla egy átlagos hónapban? (ami nincs = 0,  NT = 9)  

a.  villany ………..………… Ft /hó      
b.  víz és csatorna (figyelem, kéthavonta szokták számlázni) …….. …………… Ft /hó  
c. fűtés (ha fűtési szezonra tudja,  
    akkor egy hóra – 12-vel osztva – kell átszámítani.)  …….…………… Ft /hó 
d. gáz (palackos is. Ha a fűtéssel együtt tudja az összeget,  
    akkor a fűtésnél kell megadni.)  ……...……………Ft /hó  
e.   bérleti díj  és ha van közös költség …….. …………… Ft /hó  
f.  lakáshitel-törlesztés  ……...……………Ft /hó  
g.  más hitel (pl. áruhitel) törlesztés  ……...……………Ft /hó   
h.  szemétszállítási díj (egy hónapra!) ………..………… Ft /hó  
i.  egyéb (pl. telefon, TV, lakásbiztosítás stb.) ……..…………… Ft /hó 
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13. Kérem, becsülje meg: mennyi a háztartás havi nettó (adózás utáni) összes jövedelme? 
 

........................................ Ft/hó  8 – M  9 – NT     
 
Ha NEM TUDJA, ill. NINCS VÁLASZ: 

 
  13.a. És azt megmondaná, hogy a következő kategóriák  

közül melyikbe tartozik? 
1 – 50 ezer Ft, vagy kevesebb 5 – 201 - 250 ezer Ft 
2 – 51 - 100 ezer Ft 6 – 251 - 300 ezer Ft 
3 – 101 - 150 ezer Ft 7 – 300 ezer Ft felett 
4 – 151 - 200 ezer Ft 8  –  M               
 9 – NT 

14.  Most különböző jövedelemforrásokat sorolunk fel. Kérem, válassza ki közülük 
azokat, amelyekből az elmúlt hónapban a család tagjainak jövedelme származott. Hány 
forint nettó jövedelmük származott ebből? (x – nincs ilyen jövedelemforrásuk)  

  
Hány forint jövedelmük 

származott ebből? 

 
 

NT 

 
 

X 

a. főállásból származó rendszeres munkabér, fizetés Ft 9 X 

b. mellékfoglalkozásból, másodállásból származó 
jövedelem 

 
Ft 

 
9 X 

c. vállalkozásból, üzleti tevékenységből származó 
jövedelem 

 
Ft 

 
9 X 

d. alkalmi munkából származó jövedelem Ft 9 X 

e. közfoglalkoztatásból származó jövedelem Ft 9 X 

f. mezőgazdasági termelésből származó jövedelem Ft 9 X 

g. nyugdíj (bármilyen, árvaellátás is) Ft 9 X 

h. GYES, GYET Ft 9 X 

i.    GYED, terhességi gyermekágyi segély (TGYÁS) Ft 9 X 

j. ápolási díj Ft 9 X 

k. családi pótlék Ft 9 X 

l. bármilyen segély, támogatás (pl. foglalkoztatást helyettesítő 
támogatás, lakásfenntartási támogatás, eseti gyógyszertámogatás, 
átmeneti segély, rendkívüli gyermekvédelmi támogatás stb.) 

Ft 9 X 

m.   álláskeresési/munkanélküli/vállalkozói járadék Ft 9 X 

n. táppénz Ft 9 X 

o. családtól kapott anyagi támogatás Ft 9 X 

p. tartásdíj Ft 9 X 

q. bármilyen más segítő szervezettől, egyéntől kapott 
anyagi támogatás 

 
Ft 

 
9 X 

r. egyéb, éspedig: ............................................................. 
 

Ft 
 
9 X 
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15. Van-e Önöknek… 
  van nincs, mert nem engedhetik 

meg maguknak 
nincs,  

egyéb okból 
 

NT   

 a. automata mosógépük? 1 2 3 9 

 b. színes televíziójuk? 1 2 3 9 

 c. vezetékes telefonjuk? 1 2 3 9 

 d. mobiltelefonjuk? 1 2 3 9 

 e. személygépkocsijuk? 1 2 3 9 
 
   
16. Kérem mondja meg, hogy a háztartásban élő minden 18 éves és fiatalabb gyermeke számára 
biztosítottak-e az alábbiak?  

   HA NEM: Miért nem?  (CSAK KÉRDEZD ÉS SOROLD BE!) 
 

    Miért nem? 

 igen nem  nem engedhetik 
meg maguknak 

egyéb ok  
NT X  

a. hétköznap napi három étkezés (óvodai, iskolai 
   étkezéssel együtt) 1 2 

 
1 2 9 X 

b. hétvégén napi három étkezés 1 2  1 2 9 X 
c. legalább naponta egyszer hús, húskészítmény, hal 

(vagy ennek megfelelő vegetáriánus étel) 
fogyasztása 

1 2  1 2 9 X 

d. naponta friss zöldség és gyümölcs fogyasztása 1 2  1 2 9 X 
e. két pár megfelelő cipő (beleértve 1 pár minden 

időben használható cipőt) 1 2  1 2 9 X 

f. újonnan vásárolt (nem használt) ruha 1 2  1 2 9 X 
g. meleg téli felsőruha 1 2  1 2 9 X 
h. külön fekhely 1 2  1 2 9 X 
i. kültéri játékok (kerékpár, görkorcsolya, roller stb.) 1 2  1 2 9 X 
j. beltéri játékok (készségfejlesztő babajátékok, építő 

kockák, társasjátékok, számítógépes játékok) 
1 2 

 
1 2 9 X 

k. különleges események megünneplése (születésnap, 
névnap, vallási ünnepek) 1 2  1 2 9 X 

l. baráti köre rendszeres meghívása közös játszásra és 
étkezésre 1 2  1 2 9 X 

m. évente legalább egy hét üdülés, nyaralás 1 2  1 2 9 X 
 

16.a. Önökhöz elérhető közelségben van-e olyan szabad terület, ahol az Ön gyermeke biztonságban 
játszhat?  

1 – van 
2 – nincs 
9 – NT 
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17. Előfordult-e az elmúlt 1 évben, hogy nem jutott elég pénzük...  
  

 
előfordult 

 
nem 

fordult elő 
nem 

költenek 
ilyesmire 

 
 

NT 

a. ennivalóra? 1 2 0 9 
b. rezsire? 1 2 0 9 
c. a lakás megfelelő fűtésére? 1 2 0 9 
d. gyógyszerek kiváltására? 1 2 0 9 
e. orvosi ellátásra? 1 2 0 9 
f. gyermekek iskolai, óvodai 

költségeire? 

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

g. szükséges közlekedésre? 1 2 0 9 
h. társasággal, családdal való 

együttlétre, szórakozásra? 

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

 
 
18. Megengedhetik-e maguknak, hogy évente legalább egy hétre mindannyian együtt 

elmenjenek nyaralni? 
1 – megengedhetik maguknak 
2 – megengedhetik maguknak, de nem teszik 
3 – nem engedhetik meg maguknak 
9 – NT 

 
19. Előfordult-e az elmúlt 12 hónapban, hogy hónap végére elfogyott a pénzük? 

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT  

 
20. Tegyük fel, hogy egy váratlan, nagyobb összegű (kb. 60 ezer Ft-os) kiadás jelentkezik. 
Képes-e a háztartás arra, hogy egy ilyen kiadást a saját forrásaiból fedezzen? 
 

1 – igen 
2 – nem  
9 – NT  
 

21. Hogy érzi, Önök anyagilag... 
1 – gondok nélkül élnek, 
2 – beosztással jól kijönnek, 
3 – éppen hogy kijönnek a havi jövedelmükből, 
4 – hónapról hónapra anyagi gondjaik vannak, vagy 
5 – nélkülözések között élnek? 
9 – NT 
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22. Véleménye szerint egy olyan családnak, mint az Önöké, a mai körülmények között havonta 
hány forintra lenne szüksége ahhoz, hogy megfelelő színvonalon megéljen?  

 …………………………….. Ft/hó 
9 – NT 

23. Mostanában sokat beszélnek nálunk a szegénységről. Ön mit mondana: jelenleg Önök... 
1 – teljes mértékben szegények, 
2 – bizonyos értelemben szegények, vagy 
3 – nem szegények? 
9 – NT 

24. És 3 évvel ezelőtt Önök... 
1 – rosszabbul éltek, 
2 – alapvetően ugyanígy éltek, vagy 
3 – jobban éltek? 
9 – NT 

25. Mit gondol, hogyan fog alakulni a helyzetük a következő évben? 
1 – javulni fog, 
2 – nem változik, vagy 
3 – romlani fog? 
9 – NT 

 
26.  Részesült-e az elmúlt 12 hónapban valaki a családtagok közül a következő természetbeni 
ellátásokból vagy személyes szolgáltatásokból?  

  
igen 

 
nem 

 
NT 

a. közgyógyellátás 1 2 9 

b. szociális étkeztetés 1 2 9 
c. családsegítés, gondozás családsegítőtől vagy 

gyermekjóléti szolgálattól 
1 2 9 

d. élelmiszer, tüzelő juttatás 1 2 9 
e. fogyatékosokat támogató szolgálat, 

fogyatékosok nappali intézménye 
1 2 9 

f. adósságkezelési szolgáltatás 1 2 9 
g. tankönyv, gyermekintézmény térítési 

díjának átvállalása (ingyenes étkezés) 
1 2 9 

h.   kisállat, vetőmag (pl. szociális 
földprogram vagy a Minden gyerek 
lakjon jól! programok keretében) 

1 2 9 
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27. Sokan vannak ma Magyarországon, akiknek valamilyen tartozásuk, kifizetési hátralékuk van. 
A következők közül van-e Önöknek valamilyen kifizetési hátralékuk vagy adósságuk?  

 van 
hátralékuk 

nincs 
hátralékuk 

nincs ilyen 
költségük 

 
NT 

a. lakbér, albérleti díj, közös költség elmaradásuk 1 2 0 9 

b. lakáshitel, áruhitel esetében törlesztőrészlet 
elmaradásuk 

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

c. gázszámla elmaradásuk 1 2 0 9 

d. áram(villany)számla elmaradásuk 1 2 0 9 

e. víz-, csatornaszámla, távfűtésszámla  
        elmaradásuk 

1 2 0 9 

f. egyéb rezsiköltség (pl. telefon, TV,   
      lakásbiztosítás) elmaradásuk 

elmaradásuk

 
1 

 
2 

 
0 

 
9 

g. bolti tartozásuk 1 2 0 9 

h. tartozás családnak / barátnak / ismerősnek 1 2 0 9 

i. egyéb, éspedig .......................... 1 2 0 9 
 
 
28. Kérem, próbálja összeszámolni, hogy mindent egybevetve, hány forint kifizetési 

elmaradásuk, hátralékuk van? (KÉRDEZŐ: Tisztázd, hogy hitelfelvétel, tartozás 
esetében a törlesztőrészlet elmaradásról, nem pedig a hitel nagyságáról van szó!) 

 
............................................... Ft 9 – NT 

 
29. Fenyegeti-e Önöket annak veszélye, hogy tartozás miatt elveszítik a jelenlegi lakásukat? 

 
1 – igen 
2 – nem 
9 – NT 

 
30. Előfordult-e az utolsó 3 évben, hogy kikapcsolták Önöknél... 

 
HA IGEN: És most mi a helyzet: ki van kapcsolva ... 

 HA IGEN: 
És jelenleg ki van 

kapcsolva?  

 

 

 
  

Igen 
 

nem Nincs 
bevezetve 

NT  
igen 

 
nem 

 NT 

a. a villanyáramot? 1 2 0 9 1 2 9 

b. a vizet? 1 2 0 9 1 2 9 

c. a gázt? 1 2 0 9 1 2 9 
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31. Most néhány, a közelmúltban bevezetett intézkedésről kérdezem. Hallott-e arról, hogy a 

gyerek 50 óra igazolatlan iskolai hiányzása után nem fizetnek iskoláztatási támogatást a 
családnak?  

 
 31.a. Egyetért-e ezzel? 

31.b. Érintette-e ez az Önök családját? 
 

Hallott-e róla? 
 

Egyetért-e 
ezzel? 

Érintette-e a 
családját? 

 Hallott-e arról, hogy… igen nem NT igen nem NT igen nem NT 
a.  50 óra igazolatlan iskolai hiányzás után nem 

fizetnek iskoláztatási támogatást?   1 2 9 1 2 9 1 2 9 

b.  rendőr kísérheti az igazgatóhoz azt a 14 év alatti 
diákot, aki igazolatlanul hiányzik az iskolából? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

c.  az önkormányzat elrendelheti, hogy segélyt, 
közmunkát csak az kaphat, akinek rendezett a 
lakókörnyezete? 

1 2 9 1 2 9 1 2 9 

d.  a család a gyermekek után adókedvezményt kap? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

e.  a tankötelezettség életkorát 16 évre csökkentették? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

f.  a rokkantnyugdíjasok jogosultságát felülvizsgálják? 1 2 9 1 2 9 1 2 9 

 
32.  Most az egészségi állapotára vonatkozóan kérdezem. Mit mondana, az Ön egészségi 
állapota... 

 
1 – kiegyensúlyozottan jó, 
2 – változó, de inkább jónak mondható, 
3 – változó, nem kielégítő, vagy 
4 – egészségi állapota inkább rossz?  
9 – NT                

 
33. Van-e valamilyen tartós vagy krónikus egészségügyi problémája?  

1 – van 
0 – nincs 
9 – NT 

 
34.  Ön mennyire tartja magát egészségesnek? 

 
1 – egészségesebb, mint az Önhöz hasonló korúak, 
2 – olyan egészséges, mint a hasonló korúak általában, vagy 
3 – rosszabb az egészségi állapota, mint a hasonló korúaké?  
9 – NT                
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35. Az elmúlt 4 hétben milyen gyakran érezte… 
 

 állandóan gyakran időnként ritkán soha NT 

a. azt, hogy tele van életerővel? 1 2 3 4 5 9 

b. azt, hogy nagyon ideges? 1 2 3 4 5 9 

c. azt, hogy annyira letört, hogy semmi  
sem tudja felvidítani? 1 2 3 4 5 

 
9 

d. nyugodtnak és békésnek magát? 1 2 3 4 5 
 

9 

e. azt, hogy tele van energiával? 1 2 3 4 5 9 

f. szomorúnak és kedvetlennek magát? 1 2 3 4 5 9 

g. azt, hogy kimerült? 1 2 3 4 5 
 

9 

h. boldognak magát? 1 2 3 4 5 
 

9 

i. azt, hogy fáradt? 1 2 3 4 5 
 

9 
 
 
36. Országunkban az emberek sokféle nemzetiséghez vagy etnikumhoz tartoznak. Ön milyen 
nemzetiségűnek tartja magát elsősorban? 

 
1 –  magyar    4 –  horvát  7 –  roma/cigány 
2 –  német  5 –  román  8 –  egyéb, éspedig: .......................... 
3 –  szerb   6 –  szlovák  88 –  M       99  –  NT          

 
37. És milyen nemzetiségűnek tartja magát másodsorban? 

 
0 –  nem tartozik más  3 –  szerb  7 –  roma/cigány 

nemzetiséghez  4 –  horvát  8 –  egyéb, éspedig: ................. 
1 –  magyar  5 –  román  88 –  M       99  –  NT  
2 –  német  6 –  szlovák     

      
38. Van-e a családban olyan személy, aki romának/cigánynak vallja magát? (Ha az előző kérdések 
valamelyikére igennel válaszolt, akkor rajta kívül) 

 
1 – van 
2  – nincs 
9 – NT 
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39. Ön vagy a háztartásban élők közül valaki tagja-e valamilyen ... 

 

 sosem 
volt tag 

korábban tag 
volt 

most is 
tag 

NT 

a. civil vagy egyházi szervezetnek? 0 1 2 9 

b. politikai pártnak, szervezetnek? 0 1 2 9 

 
 

40. Előfordult-e az elmúlt évben, hogy Ön vagy a háztartás valamely tagja önként segített ... 
 nem fordult 

elő 
alkalmanként 

előfordult 
rendszeresen 

előfordult 
NT 

a. politikai pártnak, civil szervezetnek 0 1 2 9 
b. egyházi szervezetnek 0 1 2 9 
c. települési közösségnek, lakóközösségnek 0 1 2 9 
d. oktatási intézménynek 0 1 2 9 
e. rokonoknak, barátoknak, szomszédoknak 0 1 2 9 
f. egyébnek (pl. idegeneknek) 
………………………………. 0 1 2 9 

 
41. Ön születése óta ezen a településen él?  

1 – igen  

2 – nem → HA NEM: Melyik évben költözött a településre? ……….. évben     9 – NT   

 

42. Mennyire szeret ezen a településen lakni, ahol most él? Kérem, osztályozzon 1-től 5-ig az 
iskolában megszokott módon, ahol az 5-ös azt jelenti, hogy nagyon szeret itt lakni, az 1-es azt, 
hogy egyáltalán nem szeret! 

egyáltalán 
nem szeret 

   
nagyon szeret  

NT 

1 2 3 4 5 9 
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43. Tervezi-e hogy elköltözik a településről? 
1 – igen     

→    43.a. HA IGEN: Mikorra tervezi az elköltözést?  
     1 – egy éven belül 
     2 – 1-10 éven belül 
     3 – több, mint 10 év múlva      
     9 – NT 
 
   →    43.b. Hová költözne? 
     1 – faluba, a járáson/kistérségen belül 
     2 – városba, a járáson/kistérségen belül  
     3 – faluba, a járáson/kistérségen kívül 
     4 – városba, a járáson/kistérségen kívül 

5 – külföldre 
9 – NT 

2 – nem 
9 – NT   

 
44. Hallott-e arról, hogy az Önök kistérsége részt vesz a gyermekszegénység elleni 
programban/gyerekesély programban? 

1 – igen 
  2 – nem  → Ugrás a 47. kérdésre!  
9 – NT 

 
45. Kérem, mondja meg, hogy a családjában van-e olyan 0-17 év közötti gyermek, aki részt vett a 
gyerekesély program keretében szervezett programokban, vagy igénybe vette a gyerekesély 
program szolgáltatásait? 
 

1 – igen   
2 – nem 
9 – NT 

 
46. Ön vagy a család valamely más felnőtt tagja részt vett-e a gyerekesély program keretében 
szervezett programokban vagy igénybe vette-e a gyerekesély program szolgáltatásait? 
   

1 – igen 46.a. HA IGEN: Milyen minőségben vett részt?  

1 – résztvevőként, igénybe vevőként (pl. képzésen, előadáson) 
2 – kísérőként 
3 – önkéntes segítőként 
4 – egyéb, éspedig:……………….. 
9 – NT 

2 – nem 
9 – NT 

  

TÖBB VÁLASZ LEHET 



15 
 

MINDENKITŐL  
 
47. Kérjük, mondja el saját szavaival, hogy mit tart a településen jónak, előnyösnek a gyerekek 
szempontjából?  

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 
 
48. És mit tart hiányosságnak, mire lenne szükség a településen ahhoz, hogy a gyerekeknek jobb 
helyzetük legyen?  

…………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………… 

 
 

 
 

KÖSZÖNJÜK A VÁLASZADÁST! 
(KÉRDEZŐ: FOLYTASD A GYERMEKKÉRDŐÍVVEL!) 
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KÉRDÉSEK A KÉRDEZŐNEK  
  
K1. Hogyan ítéled meg a lakást? 

 igen nem NT 

a. A lakás sötét vagy berendezése sivár, egyhangú.  1 2 9 
b. A lakás mindazon helyiségei, melyeket  alkalmad volt 

megfigyelni, nagyjából tiszták.  
1 2 9 

c. A lakás mindazon helyiségei, melyeket alkalmad volt 
megfigyelni, nagyjából rendezettek.  

1 2 9 

d. Az épület  biztonságos egy gyerek számára (nem 
balesetveszélyes, nem rejt egészségügyi kockázatot).  

1 2 9 

e. Az udvar rendezett 1 2 9 

f. A környező házak jó állapotúak, rendezettek 1 2 9 

g. Az utca földút 1 2 9 
 
K2.  Jelen volt-e a kérdezett gyereke, gyerekei a beszélgetésen? 
 1 – igen  2 – nem  

 
K3. HA IGEN: Az interjú alatt hogyan viselkedett az anya/a kérdezett a jelen lévő gyerekkel? 

 

 igen nem NT 

a. Az anya / a kérdezett bátorította a gyereket, hogy vegyen részt a 
társalgásban. 

1 2 9 

b. Az anya / a kérdezett válaszolt a gyerek kérdéseire, kéréseire.  1 2 9 

c. Az anya / a kérdezett beszélgetett a gyerekkel (nem számít beszél-
getésnek, ha csak rászólt a gyerekre, vagy negatív megjegyzést tett 
rá). 

1 2 9 

d. Az anya / a kérdezett bemutatta a kérdezőt a gyereknek.  1 2 9 

e. Amikor az anya / a válaszoló a gyerekről beszélt, vagy mondott 
valamit a gyereknek, a hangneme, illetve ahogy beszélt, az a gyerek 
iránti pozitív érzéseiről tanúskodott.  

1 2 9 

 
 
 

A KÉRDEZÉS VÉGE: .................... óra ..................... perc 
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Családok 
 

Gyermek kérdőív 

 
 
 
 

2 0 1 3. 
 

A válaszadás önkéntes! 
 
 
 
 
 
 
 
 
Település neve: .............................................................................. : 

 
 
 

Kijelentem, hogy  az  általam  kezelt  és  felvett  adatokat  bizalmasan kezelem,  
azokat  csak  a kutatásban illetékes személynek adom át. 

 
 
 
Kérdező aláírása: ................................................................................ 

 
A CSALÁDBAN LÉVŐ ÖSSZES 0-17 ÉVES GYEREKRE KI KELL TÖLTENI 1-1 
KÉRDŐÍVET!  

 

       

 év                                          hó 

Gyermek születési ideje 

 
…………………………………………………… 
 

Gyermek keresztneve 

        

HÁZTARTÁS sorszáma  Gyermek sorszáma  
a háztartástáblából 

                                         

  

 

Hány éves?  



2 
 

KÉRDEZŐ: Tisztázd, hogy minden kérdés a címlapon szereplő keresztnevű gyerekre vonatkozik!  

1. Meg tudná mondani, hogy mennyi volt a gyermek súlya, amikor megszületett?  

…………….. gramm 

9 – NT → HA NEM TUDJA: 1.a. És azt meg tudná-e mondani, hogy…. 
      1 – 1500 gramm alatti, 
      2 – 1500-2500 gramm közötti, vagy  
      3 – 2500 gramm feletti súllyal született-e a gyermek?   
      9 – NT  
   

2. A gyermek jár(t)-e bölcsődébe? 

1 – igen → HA JÁR(T): 2.a. Hány éves korától? …………. év 99 – NT  

 
2 – nem  
9 – NT 

 
3. A gyermek jár(t)-e Biztos Kezdet gyerekházba?  

1 – igen → HA JÁR(T): 3.a. Összesen hány hónapot járt? ……. hó       99 – NT 
KÉRDEZŐ: ha évet mond, számold át hónapra!             

    3.b. Milyen gyakorisággal járt? 
    1 – naponta  
    2 – hetente többször 
    3 – havonta többször 
    4 – havonta egyszer vagy ritkábban   

    9 – NT 
2 – nem  
9 – NT 

 
4. Járt-e a gyerek gyógytornára, fejlesztő tornára, logopédiai fejlesztésre, vagy egyéb, szakember 

által javasolt fejlesztésre? 
1 – igen   →HA IGEN: 4.a. Hány éves volt a gyerek, amikor elkezdődött a fejlesztése? 
     ……. éves 9 – NT  
2 – nem 
9 – NT             

 
5. Most a gyermek egészségi állapotáról kérdezek.  
Van-e a gyermeknek hallásproblémája? 

1 – van   
2 – nincs 
9 – NT    
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6. Van-e a gyermeknek látásproblémája?  

1 – van → HA VAN: 6.a. Milyen súlyos a probléma? 

1 – nem súlyos, szemüveggel jól lát 
2 – gyengénlátó 
3 – egyik szemére vak  
4 – mindkét szemére vak   
9 – NT         

2 – nincs 
9 – NT    

  
7. Van-e a gyermeknek valamilyen EGYÉB tartós egészségügyi problémája (pl. asztma, allergia, 

reflux stb.)?  

1 – van   
2 – nincs  → ugrás a 9-re! 
9 – NT    

 
8. Kérem, mondja meg, hogy az alábbiak közül milyen betegségei vannak a gyermeknek!  
 
 Van Nincs NT X 

a. mozgásszervi (csontozat, izületek, izomzat) rendellenesség 1 2 9 X 

b. keringési betegség (pl. szívrendellenesség) 1 2 9 X 

c. tartós idegrendszeri betegség (pl. epilepszia) 1 2 9 X 

d. emésztőrendszeri betegség (fekély, reflux stb.) 1 2 9 X 

e. asztma 1 2 9 X 

f. egyéb légzőszervi betegség 1 2 9 X 

g. allergia (szénanátha, ekcéma) 1 2 9 X 

h. depresszió vagy más pszichikai betegség 1 2 9 X 

i. kóros soványság  1 2 9 X 

j. kóros kövérség 1 2 9 X 

k. egyéb betegség, éspedig:…………………………………… 1 2 9 X 
 

9. Ön szerint a gyermek a korához képest testileg…  

1 – kevésbé fejlett, 
2 – átlagosan fejlett, vagy  
3 – az átlagosnál fejlettebb? 
9 – NT              
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10. Ön szerint a gyermek a korához képest értelmileg…  

1 – kevésbé fejlett, 
2 – átlagosan fejlett, vagy 
3 – az átlagosnál fejlettebb? 
9 – NT     

 
11. Van-e a gyermeknek az életkorának megfelelő könyve? (KÉRDEZŐ: A testvérével közös 
könyv is. Tisztázd, hogy a kötelező iskolai tankönyvek nem számítanak bele!) 

  1 – van   HA VAN: 11.a. Körülbelül hány életkorának megfelelő könyve van a gyermeknek?  
1 – 1 és 3 között 
2 – 4 és 9 között  
3 – 10 és 19 között 
4 – 20 vagy több 
9 – NT 

  2 – nincs    HA NINCS: 11.b. Miért nincs?    
1 – nem engedhetik meg maguknak 
2 – egyéb ok 
9 – NT 

  9 – NT  
 

12. Együtt szokott-e a gyermek étkezni mindkét szülőjével? (KÉRDEZŐ: Ha nem édesapjával, 
édesanyjával él egy háztartásban, akkor a nevelőszülőjével) 

1 – igen HA IGEN: 12.a. Milyen gyakran?  
1 –  minden nap,  
2 –  hetente többször, 
3 –  hetente egyszer, 
4 –  havonta egyszer, vagy 
5 –  még ritkábban 
9 – NT 

2 – nem 
9 – NT 
 

   0-9 ÉVES GYEREKEKRE 

13. Szoktak-e Önök otthon a gyermeknek mesét olvasni vagy mondani?  

 1 – igen → HA IGEN: 13.a. Milyen gyakran szoktak?  
1 – minden nap 
2 – nagyjából kétnaponta 
3 – havonta néhány alkalommal 
4 – évente néhány alkalommal 

2 – nem           9 – NT 

9 – NT 
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 3–17 ÉVES GYEREKEKRE  
 

14. Hány éves korától jár(t) a gyermek óvodába? 
.................. éves korától 
0 – nem járt óvodába → ugrás a 17. kérdésre! 
 
99 – NT 

 
 
15. Hány éves koráig járt a gyermek óvodába? 

 
.................. éves koráig 
88 – jelenleg is óvodás 
99 – NT  

 
16. Felvették-e akkor az óvodába, amikor kérte? 

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT  

 
17. Szokott-e a gyermeke számítógépet használni? 
 

1 – igen → 17.a. HA IGEN: Hol szokott számítógépet használni? 
1 – az iskolában/óvodában 
2 – teleházban, közösségi helyeken 
3 – barátoknál, rokonoknál 
4 – otthon 
9 – NT  

2 – nem  
9 – NT 

 
18.  Szokott-e a gyermeke internetet használni? 

 
1 – igen → 18.a. HA IGEN: Hol szokott internetet használni? 

1 – az iskolában/óvodában 
2 – teleházban, közösségi helyeken 
3 – barátoknál, rokonoknál 
4 – otthon 
9 – NT  

2 – nem 
9 – NT 

 

TÖBB VÁLASZ LEHET 

TÖBB VÁLASZ LEHET 
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6-17 ÉVESEK GYEREKEKRE  
 
19. Hány éves korában kezdte el a gyerek az általános iskolát? 

.................. éves korában → 19.a. HA 7 ÉVESEN VAGY KÉSŐBB: Mi volt ennek az oka? 
1 – év-vesztes 
2 – szülő kérése 
3 – iskolaéretlen volt 
4 – beteg volt 
5 – egyéb ok, éspedig …......................................... 
9 – NT 

0 – még nem iskolás 
99 – NT 

 
20. Valamilyen probléma miatt most vagy régebben járt-e kisegítő, felzárkóztató osztályba? 

1 – igen 
2  – nem  
9 – NT 

 
21. Volt-e magántanuló, vagy eltanácsolták-e valamelyik iskolából? 

1 – igen 
2  – nem 
9 – NT 

 
22. Ismételt-e évet az általános iskolában? 

1 – igen  22.a. HA IGEN: Hányszor? …................. alkalommal 
9 – NT 

 
2 – nem 
9 – NT 

 
23. Mennyi volt a gyermek utolsó év végi tanulmányi átlageredménye? 

 Ha pótvizsgázott, mennyi volt a pótvizsga utáni tanulmányi átlageredménye? 
 

........ , .......... 
9 – NT 

 
24. Hányadik osztályba jár jelenleg?  

       
................... osztályba 
 
88 – jelenleg nem jár iskolába →  ugrás a 29-re! 
99 – NT  

 
25. Milyen tantervű osztályba jár? 

1 – normál osztály/csoport 
2 – gyógypedagógiai osztály/csoport 
3 – tagozatos osztály/csoport, éspedig: …………………….. 
9 – NT 

TÖBB VÁLASZ LEHET! 
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26. Jár-e jelenleg napközibe? 
 

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT 

 
27. Igénybe veszi-e az iskolai étkeztetést....  

  
Igen 

 
nem 

 
NT 

a. iskolaévben 1 2 9 

b. nyáron 1 2 9 
 
28. HA ÉTKEZIK AZ ISKOLÁBAN 

Az iskolai étkezéséért… 
1 – a teljes összeget, 
2 – az összeg egy részét, vagy 
3 – semmit nem fizetnek? 
9 – NT 

 
28.a. A gyermek dohányzik-e? 

1 – rendszeresen 
2 – alkalmanként 
3 – sohasem 
9 – NT 

28.b. A gyermek fogyaszt-e alkoholt? 
1 – rendszeresen 
2 – alkalmanként 
3 – sohasem 
9 – NT 

29. Jár-e a gyermek valamilyen különórára (pl: sport-, zene-, színház-, táncórára), vagy tagja-e ilyen 
célú szervezetnek, egyesületnek?  

1 – igen 
2 – nem 
9 – NT 

30. Milyen gyakran olvas a gyermek kedvtelésből?  
1 – minden nap 
2 – hetente néhány alkalommal 
3 – havonta néhány alkalommal 
4 – évente néhány alkalommal 
5 – sohasem 
9 – NT  
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31. Az elmúlt évben volt-e a gyermek valamelyik családtaggal, vagy a család szervezésében 
múzeumban, zenei vagy színházi előadáson? (KÉRDEZŐ: az iskolai szervezésű programokat 
ne számítsd!) 
1 –  igen 
2 –  nem  
9 – NT 

32. Ha a család együtt néz TV-t, meg szokták-e beszélni Önök a gyermekkel a látottakat? 
 1 – igen 
 2 – nem 
 8 – nincs TV-jük 
 9 – NT  

32.a. Most arról kérdezzük, hogyan tölti gyermeke a szabadidejét. Mennyire jellemző, hogy a 
gyerek a szabadidejében…. 

Mennyire jellemző, hogy…  teljesen 
jellemző  

inkább 
jellemző 

inkább nem 
jellemző 

egyáltalán 
nem jellemző 

NT 

a. tv-t néz 4 3 2 1 9 
b. számítógépezik 4 3 2 1 9 
c. otthon játszik (egyedül, vagy testvéreivel) 4 3 2 1 9 
d. szüleinek segít (háztartásban, üzletben stb.) 4 3 2 1 9 
e. szervezett programon vesz részt 4 3 2 1 9 
f. sportol, kirándul 4 3 2 1 9 
g. barátaival, haverjaival találkozik 4 3 2 1 9 
h. presszóba, bárba, kocsmába jár 4 3 2 1 9 
i. csavarog, lődörög  4 3 2 1 9 
j. egyáltalán nincs szabadideje  4 3 2 1 9 
k. semmit sem csinál  4 3 2 1 9 
l. egyéb tevékenységet végez 4 3 2 1 9 

 
33. A gyermek számára biztosítottak-e az alábbiak? 

HA NEM: Miért nem? (CSAK KÉRDEZD ÉS SOROLD BE!) 
 

    Miért nem? 
 Igen Nem  Nem engedhetik 

meg maguknak 
Egyéb 

ok 
 

NT X  
a. megfelelő hely tanulásra, házi feladat elkészítésére 1 2  1 2 9 X 
b. íróasztal 1 2  1 2 9 X 
c. minden, az iskola, óvoda által elvárt felszerelés 1 2  1 2 9 X 
d. szótár  1 2  1 2 9 X 
e. rendszeres szabadidős tevékenységben való részvétel 

(pl. sportolási lehetőség, ifjúsági programok) 1 2  1 2 9 X 

f. fizetős iskolai kirándulásokon és programokon való 
részvétel 1 2  1 2 9 X 

g. fizetett különóra (nyelv, zene, fejlesztő foglalkozás, 
sport, stb.) 1 2  1 2 9 X 

h. zsebpénz 1 2  1 2 9 X 
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34. Talán korai még erről beszélni, mégis mit gondol, milyen iskolai végzettséget fog a gyermeke 
szerezni?  

1 – legfeljebb 8 osztály 
2 – szakiskola 
3 – szakközépiskola 
4 – gimnázium 
5 – felsőfok 
9 – NT 
 

HA A GYEREK ÓVODÁBA JÁR  
 
Most néhány kérdést szeretnék feltenni a gyermek jelenlegi óvodájáról.  
 
35. Melyik óvodába jár a gyermek jelenleg?  
 
…………………………………………………………………… (óvoda neve és települése)  

9 – NT, NV  
 
36. Mennyire jellemzők a gyermek jelenlegi óvodájára a következők? 
 

 teljesen 
jellemző 

inkább 
jellemző 

inkább 
nem 

jellemző 

egyáltalán 
nem 

jellemző 
NT 

a. Jók az óvónők. 4 3 2 1 9 
b. Az óvodában figyelembe veszik a gyerek kéréseit, 

igényeit. 4 3 2 1 9 

c. Partnernek tekintik a szülőket. 4 3 2 1 9 
d. A szülők bekapcsolódhatnak a programok kialakításába, 

szervezésébe. 4 3 2 1 9 

e. Jó a gyerekközösség. 4 3 2 1 9 
f. A gyerek jól fejlődik. 4 3 2 1 9 
g. Az óvoda berendezése, bútorzata megfelelő 4 3 2 1 9 
h. Az óvoda játékokkal, eszközökkel való felszereltsége 

megfelelő. 4 3 2 1 9 

i. Sok az erőszakos, verekedő gyerek. 4 3 2 1 9 
j. Túlzsúfoltak a csoportok. 4 3 2 1 9 
 

MINDENKITŐL 
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37. Mennyire jellemző az óvodára, hogy magas a roma gyerekek aránya?  
1 – nagyon jellemző 
2 – inkább jellemző 
3 – inkább nem jellemző 
4 – egyáltalán nem jellemző 
9 – NT, NV 
 

38. Véleménye szerint általában melyik jobb: ha egy óvodában a roma és a nem roma gyerekek egy 
csoportba, vagy ha külön csoportba járnak?  

1 – ha egy csoportba járnak 
2 – ha külön csoportba járnak 
9 – NT 

 
39. Kérem, saját szavaival mondja el, hogy mit tart az óvoda sikereinek, erősségeinek?  
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

40. És mit tart az óvoda hiányosságainak, fejlesztendő területeinek?  
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

 

HA A GYEREK ISKOLÁBA JÁR 
 
Most néhány kérdést szeretnék feltenni a gyermek jelenlegi iskolájáról. 
 
41. Melyik iskolába jár a gyermek jelenleg?  
 
…………………………………………………………………… (iskola neve és települése)  
9 – NT, NV  

 
42. Mennyire jellemző az iskolában a drogprobléma, túlzott alkoholfogyasztás a gyerekek között?  

1 – nagyon jellemző 
2 – inkább jellemző 
3 – inkább nem jellemző 
4 – egyáltalán nem jellemző 
9 – NT  
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43. Mennyire igazak a következő állítások a gyermek jelenlegi iskolájára? 

 teljesen 
igaz 

inkább 
igaz 

inkább 
nem 
igaz 

egyáltalán 
nem igaz NT 

a. Jók a pedagógusok. 4 3 2 1 9 
b. Figyelembe veszik a gyerek kéréseit, igényeit. 4 3 2 1 9 
c. Partnernek tekintik a szülőket. 4 3 2 1 9 
d. A szülők bekapcsolódhatnak a programok kialakításába, 
szervezésébe. 4 3 2 1 9 

e. Jó a gyerekközösség 4 3 2 1 9 
f. A gyerek jól fejlődik. 4 3 2 1 9 
g. Az iskola berendezése, bútorzata megfelelő 4 3 2 1 9 
h. Az iskola eszközökkel való felszereltsége megfelelő. 4 3 2 1 9 
i. Sok az erőszakos, verekedő gyerek. 4 3 2 1 9 
j. Túlzsúfoltak az osztályok. 4 3 2 1 9 
 

44. Mennyire jellemző az iskolára, hogy magas a roma tanulók aránya?  
1 – nagyon jellemző 
2 – inkább jellemző 
3 – inkább nem jellemző 
4 – egyáltalán nem jellemző 
9 – NT, NV 

 
45. Véleménye szerint általában melyik jobb: ha egy iskolában a roma és a nem roma gyerekek egy 
osztályba, vagy ha külön osztályba járnak?  

1 – ha egy osztályba járnak 
2 – ha külön osztályba járnak 
9 – NT 

 
46. Kérem, saját szavaival mondja el, hogy mit tart az iskola sikereinek, erősségeinek?  
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

47. És mit tart az iskola hiányosságainak, fejlesztendő területeinek?  
………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………… 

 
KÖSZÖNJÜK, HOGY VÁLASZAIVAL SEGÍTETTE 

MUNKÁNKAT! 
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